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ДРА ГАН СИ МЕ У НО ВИЋ

ПО ЛИ ТИЧ КО-ПРО СВЕ ТИ ТЕЉ СКА МИ САО  
И ДЕ ЛО ЗА ХА РИ ЈЕ ОР ФЕ ЛИ НА

„За ха ри ја Ор фе ли на име не ће ме ђу ро дом на шим за бо ра ви ти се”.
До си теј Об ра до вић 

СА ЖЕ ТАК: За ха ри је Ор фе лин спа да у нај ра ни је, и по свом 
де лу нај ва жни је срп ске но во ве ков не про све ти те ље. Иа ко је по сле 
ду гог за бо ра ва ње го во де ло у но ви је вре ме те мељ но ис тра же но са 
ви ше аспе ка та, по ли тич копро све ти тељ ској ди мен зи ји ње го ве ми сли 
и де ла ни је до са да би ла по кло ње на до вољ на па жња. Ра на Ор фели
но ва па три от ска про све ти тељ ска ми сао је на гла ше но би ла у при пре
ми об но ве на ци о нал не мо ћи до ко је ће се до ћи је дин ством ду хов не 
и све тов не вла сти (ка ко из ме ђу њих, та ко и њих и на ро да), на кон 
че га је он убр зо у сво јим де ли ма по чео да ис по ља ва пе си ми зам у 
по гле ду бу дућ но сти срп ског на ро да и Ср би је, ка ко због ви ше ве ков
ног не по сто ја ња на ци о нал ног во ђе, та ко и због из да је на ци о нал ног 
ин те ре са од стра не све тов не и цр кве не ели те, а по том и због из да
је на ци о нал ног ин те ре са од стра не на ро да ко ји је кре нуо за сво јим 
ели та ма. Ор фе лин за тим за по чи ње са оштрим кри ти ка ма де ла срп
ског пра во слав ног кле ра у Ау стри ји и Цр ној Го ри, као и са предло
зи ма ре фор ми цр кве и дру штва у скла ду са ре форм ским ста во ви
ма Ма ри је Те ре зи је, при че му му је глав ни узор био Пе тар Ве ли ки 
и ње го ве ре фор ме ко ји ма је цр ква пот чи ње на др жа ви. У том пе ри
о ду Ор фе лин ипак ис по ља ва не са мо гра ђан ски већ и на ци о нал ни 
па три о ти зам, а ње го ва оштра кри ти ка цр кве се уве ли ко про те же и 
на Ри мо ка то лич ку цр кву и пап ство, као и на по ку ша је аси ми ла ци
је Ср ба пу тем пре ве ра ва ња. Као по кло ник ра ци о на ли зма ула гао је 
ве ли ке на по ре да рас про стре пу тем пи са не ре чи и на род ног је зи ка, 
ма да и пу тем дво је зич ја, ра зно вр сна зна ња ра ди уна пре ђи ва ња 
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срп ске кул ту ре и под сти ца ња на ци о нал но о сло бо ди лач ке ми сли, 
као ин стру ме на та до се за ња сва ко вр сне сло бо де као нај ве ћег оп ште
на род ног до бра уз обра зо ва ње схва ће но као глав ни ин стру мент дру
штве ног про гре са. Ти ме је ујед но уда рио и чвр сте те ме ље ра ци о
на ли зму код Ср ба.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: За ха ри је Ор фе лин, ра ци о на ли зам, про све
ти тељ ство, Ср би, Срп ска пра во слав на цр ква, па три о ти зам

За ха ри је Ор фе лин је је дан од нај бит ни јих, нај о со бе ни јих и кад 
је реч о по ли тич кој ди мен зи ји ње го ве ми сли, нај ма ње спо зна тих 
но во ве ков них срп ских про све ти те ља. И да нас ње го во име јед на ко 
зра чи ин три гант но шћу и ми стич но шћу, као и по чет ком 19. ве ка, 
кад га је че шки сла ви ста Јо зеф До бров ски, пра ве ћи јед ну од пр вих 
пе ри о ди за ци ја срп ске књи жев но сти озна чио као ро до на чел ни ка 
но ве срп ске књи жев но сти. Не ма сум ње да је тој ми стич но сти свог 
ли ка и де ла до при нео и сам Ор фе лин до не кле не мар ним, па и кон
тро верз ним од но сом пре ма сво ме ства ра ла штву и име ну. До да нас 
ни је про на ђе на ни јед на сли ка или ба кро пис ко ји при ка зу ју ње га 
иа ко је био је дан од нај ве ћих ли ков них ства ра ла ца у та да шњој 
Ау стри ји, а је ди но ње го во лич но до бро ко је да нас све до чи о ње му 
је, уз не што пи са ма, ње го ва, за оно вре ме им по зант на, би бли о те ка 
са две сто ти не са чу ва них књи га на ви ше стра них је зи ка1, ко је као 
да све до че да су про све ти те љу Ор фе ли ну књи ге би ле ва жни је 
од ње га са мог. Да је имао осе ћај за по ли тич ки опрез, го во ри и то 
што је у сво јој би бли о те ци по се до вао и Ин декс за брање них књи га 
(In dex li bro rum pro hi bi to rum usque ad di em 4. Ju nii 1744; reg nan te 
Be ne dic to XIV), на ко ме је за пи сао „Ка та лог книг за пре ште них до 
1755 (!) З. О.”2.

Пре ма лек си ко ну угар ских пи са ца3 ко ји је са чи нио и об ја вио 
1776. Елек Хо ра њи, да кле у вре ме док је Ор фе лин још био жив, 
За ха ри ја Ор фе лин је, пре ма би о гра фи ји ко ју је Хо ра њи ју до ста вио 
Ђор ђе Ђур ко вић де Сер виј ски, ро ђен у Ву ко ва ру 1726, исте го ди
не кад и је дан дру ги ве ли ки срп ски про све ти тељ, Јо ван Ра јић.

Ор фе ли нов отац се звао Јо ван, та ко да пре зи ме Сте фа но вић 
под ко јим се За ха ри ја Ор фе лин по не где по ми ње4 (и то по сле смр ти, 

1 Ор фе ли но ва лич на би бли о те ка на ла зи се у Па три јар шиј ској би бли о
те ци у Бе о гра ду, из дво је на у по себ ну це ли ну. Спи сак књи га у Ор фе ли но вој 
би бли о те ци је са чи нио Ти хо мир Осто јић у свом де лу За ха ри ја Ор фе лин, жи вот 
и рад му, Срп ска кра љев ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, Бе о град, 1923, 197–221.

2 Ви ди: Т. Осто јић, За ха ри ја Ор фе лин, жи вот и рад му, 209.
3 A. Horányi, Me mo ria Hun ga ro rum et pro vin ci a li um scrip tis edi tis no to rum, 

II, Vi en nae, 1776, 705–708.
4 Der All ge me i ne lit te ra rische An ze i ger oder An na len der ge sam ten Lit te ra tur 

für die geschwin de Be kan ntmac hung ver schi e de ner Nac hric hten aus dem Ge bi e te 
der Ge le hr sam ke it und Kunst, Hrsg. Von Franz Karl Al ter, Le ip zig 1800, 1091–1092.
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тач ни је тек од 1800), сва ка ко ни је по оче вом име ну, ни ти је оно 
ика да као „оче ство” упо тре бље но од стра не са мог Ор фе ли на, а ни 
од дру гих Ор фе ли но вих срод ни ка5. Би ло је то пре зи ме ње го вог 
оца, а ти ме је мо гло да бу де и Ор фе ли но во при ро ђе но пре зи ме. 
Пре зи ме Ор фе лин ко је је он се би на де нуо мо гло је пре ма не ким 
прет по став ка ма на ста ти спа ја њем ан тич ких ми то ло шких име на 
Ор феј и Лин; а по сто ји и прет по став ка да је пре у зе то од име на 
фран цу ског ме да ље ра Ар ма на Жил бе ра Ор фе ли на из 17. ве ка. Ипак, 
ка да се про чи та еле гич на пе сма Тре но диа в мир че ло ве ка вшед шаго 
и од всех и свој стве них пре зре на го6 у ко јој Ор фе лин го во ри о се би 
као не ком ко је од ро ђе ња бе дан, ко је „пао у жи вот”, па од ба чен, 
окру жен не ра зу ме ва њем и за ви шћу нај бли жих за то што је хтео 
да учи и да иде „у свет”, ја вља се као нај ве ро ват ни ја мо гућ ност 
да је он у мла да лач ком на сту пу огор че ња и са мо са жа ље ња на звао 
се бе си ро че том ко ри сте ћи за то фран цу ску реч orp he lin. На тај на
чин је ујед но сти цао не са мо но ви, све ту умет но сти по до бан иден
ти тет већ је и од ба ци вао сво је не у глед но по ре кло. Ко ли ко је то 
ње му би ло ва жно по твр ди ће цео Ор фе ли нов жи вот ко ји је био 
ње го ва пер ма нент на бор ба да по ста не део ви шег ста ле жа, из че га 
ће се ро ди ти и ње го ва про све ти тељ ска кри ти ка де ла цр кве не као 
ла жне ели те, ко ја ни је би ла без тра го ва за ви сти. Та кав ути сак по
ја ча ва још екс пли цит ни је пе сма Се то ва ни је на у че на го мла да го 
че ло ве ка. Тре ба при том има ти у ви ду и то да су умет ни ци од у век 
би ли скло ни да се би да ју звуч не и ла ко пам тљи ве на дим ке, па и 
но ва име на и пре зи ме на. Ако то ме иза зо ву ни је одо лео је дан Вол
тер, а у нас Бран ко Ра ди че вић, за што не би и За ха ри ја Сте фа но вић, 
на звав ши се бе Ор фе лин, тим пре што је жи вео у вре ме ка да је то 
већ би ла ве ли ка по мод ност7.

Сход но та да шњим ау стриј ским за ко ни ма, пре зи ме се мо гло 
ме ња ти тек по на вр ше ном пу но лет ству ко је је на сту па ло са 24 
го ди не жи во та. Ме ђу тим, иа ко је Ор фе лин по стао пу но ле тан 1750. 
го ди не, он се још увек зва нич но пот пи си вао8 све до 1757. као „Заха
ри ја ма ги стер”, мо жда и за то што је та да још увек био са мо учи тељ 
(ин ди ка тив но је да при том ни је ко ри стио ни ка кво пре зи ме, за 

5 До дат ну за го нет ност иза зи ва чи ње ни ца да су се пре зи ме ном Ор фе лин 
ко ри сти ли на кон За ха ри је Ор фе ли на и ње го ви срод ни ци, што је ра зу мљи во кад 
је реч о ње го вом си ну Пе тру Ор фе ли ну, али не баш са свим и кад је реч о ње го
вом си нов цу Ја ко ву Ор фе ли ну.

6 Тре но диа (тре но ди ја) зна чи ту жба ли ца.
7 Већ од 17. ве ка по ја вљу је се по пу лар на ли те ра ту ра ко ја је би ла упут ство 

за про ме ну пре зи ме на и ко ва ње псе у до ни ма, по пут књи ге Адри ја на Ба јеа (Adrien 
Ba il let), Au te urs De gu i sez So us Des Noms Etran gers, из 1690. 

8 Мно го пре то га се већ пот пи си вао у при ват ном жи во ту као Ор фе лин, 
о че му све до че ње го ви пот пи си и бе ле шке на књи га ма из ње го ве би бли о те ке. 
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раз ли ку од свих дру гих учи те ља), од но сно за то што још увек ни
је био при знат као умет ник. Дру гим ре чи ма, ста ро пре зи ме већ је 
био од ба цио, а но во још ни је мо гао ко ри сти ти јер је као умет ник 
био пот пу но не по знат јав но сти. Са мо де вет го ди на ка сни је ће га 
Иг нац де Лу ка у сво јој књи зи увр сти ти под име ном За ха ри ја Орфе
лин на спи сак нај у че ни јих и нај ве ћих умет ни ка Ау стри је9.

Пре ма соп стве ним тврд ња ма, био је са мо ук, чи ме би ње го во 
де ло би ло са мо ве ће. За бе ле жио је да му је чи та ње књи га би ла 
„је ди на ака де ми ја и нај ве ћа на у ка”10. Ме ђу тим, ње го ва огром на и 
ра но ис ка за на еру ди ци ја ипак ви ше го во ри у при лог по сто ја ња си
стем ског шко ло ва ња. Тим пре, што је циљ но по се тив ши и Бу дим11, 
до шао 1750. или 1751. у Но ви Сад, и у ње му ра дио до 1757. као учи
тељ. Та да је ујед но и нај ви ше на пре до вао као ау то ди дакт у сфе ри 
умет но сти, за хва љу ју ћи у нај ве ћој ме ри то ме што је ни жа шко ла 
у ко јој је Ор фе лин ра дио би ла где и ве о ма пре сти жна „Ла тин ско
сло вен ска шко ла” про све ће ног епи ско па Ви са ри о на Па вло ви ћа, 
па је мла ди Ор фе лин же љан зна ња мно го то га на у чио од на став
ни ка те шко ле. По сто је са чу ва ни тра го ви да је, бар 1757, ако не и 
ра ни је, ра дио и у тој шко ли12.

Све стран, рас ко шног та лен та, и нај зад об о ру жан и ра зним 
зна њи ма, ис ту пио је 1757. го ди не на ве ли ку сце ну срп ске ли ков не 
и књи жев не умет но сти сво јим гла му ро зним, ка ли граф ски ис пи
са ним ба рок ним де лом По здрав Мој се ју Пут ни ку, по во дом ње го
вог усто ли че ња за епи ско па бач ког. Ма да се и пре то га успе шно 
огле дао у пе сни штву13, тек ово де ло ће га учи ни ти по зна тим и при
зна тим умет ни ком. По ред па не ги рич ких пе са ма ко је је Ор фе лин 
ис пе вао у част овог срп ског цр кве ног ве ли ко до стој ни ка, књи га 
оби лу је и пор тре ти ма, цр те жи ма и ли ков ним сим бо ли ма ра ђе ним 
ње го вом ру ком, па чак и но та ма за пе сме ко је је спе вао у част ве
ли ка ну, чи ме је оства ре но по ет ско, ли ков но и му зич ко је дин ство 
овог де ла. Већ у тој књи зи Ор фе лин ће по ка за ти сво је огром но 
уме ће сло же ног про жи ма ња раз ли чи тих „ле пих умет но сти”14, што 

9 Ig naz de Lu ca, Das ge le hr te Oster re ich, Wi en, 1776.
10 З. Ор фе лин, Пе тар Ве ли ки, I, Б (са вре ме на је зич ка вер зи ја Ди ми три је 

Бог да но вић), Про све та, Бе о град, 1970, 24.
11 Ор фе лин је 4. ју ла 1751. у Бу ди му ку пио књи гу Јо ха на Ле о нар да Ро ста 

о пи сме ни ма за по тре бе сво је учи тељ ске слу жбе.
12 МПСПЦ, ОРГ. 212. Р. Гру јић, Пр ва срп ска гим на зи ја у Но вом Са ду 

(1731–1775), ЛМС, год. 101, књ. 313 (1927), 373.
13 Ор фе лин је ау тор де ла Пе сан но во са де ла ну је за гра ђан ку го спо дич ну Фем-

ку, на пи са ног из ме ђу 1748. и 1757. ко је је већ има ло од јек и пре по ру чи ло га за пи
са ње де ла о Мој се ју Пут ни ку. Ви ди: Ла зар Чур чић, „Жи вот са књи га ма За ха ри је 
Ор фе ли на”, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 184, април 2008, књ. 481, св. 4, 604–616. 

14 Пре не го што се че тр де се тих го ди на 18. ве ка, пр во у Фран цу ској, а 
по том и у Не мач кој, уста лио тер мин „ле пе умет но сти”, ње му су прет хо ди ли 
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ће по том као стил не го ва ти у свим сво јим де ли ма. Ор фе ли но ва мо
дер ност се ис ка зи ва ла већ у том ње го вом умет нич ки ом ни по тент
ном при сту пу, ти пич ном за сре ди ну 18. ве ка у ко јем се уста лио 
по јам ле пих умет но сти ко је су углав ном об у хва та ле по е зи ју, сли
кар ство (ли ков ну умет ност) и му зи ку, да кле, све оно чи ме се у тој 
књи зи Ор фе лин за ра на по твр дио, оста ју ћи ве ран иде ји ком би нова
ња свих тих и њи ма срод них умет но сти до сво је по след ње књи ге. 
Би ти умет ник је та да че сто зна чи ло уме ти све оно што је „ле по”.

Текст овог Ор фе ли но вог де ла при том има не са мо ре ли ги о зну 
већ и по ли тич ку ди мен зи ју јер, иа ко пре пун би блиј ских ци та та, на
гла ша ва „пр вен стве но на ци о нал ну и по ли тич ку иде ју о re no va tio”15. 
Са да шњост срп ског на ро да по Ор фе ли ну тре ба да је сва у при пре ми 
об но ве на ци о нал не мо ћи до ко је ће се до ћи је дин ством ду хов не и 
све тов не вла сти (ка ко из ме ђу њих, та ко и њих и на ро да), а мо рал
ни и пле ме ни ти љу ди на ви со ким по ло жа ји ма по пут Мој се ја Пут
ни ка, во ђе ни Бож јом ру ком ће при пре ми ти на ро ду та кву све тлу 
бу дућ ност ко ја ће прак тич но би ти об но ва ста ре сла ве срп ског ро да. 
Ме ђу не про све ће ним Ср би ма је тај Ор фе ли нов син кре тич ки изла
зак на ве ли ку јав ну сце ну био не што по пут не на да ног бље ска, иза
зи ва ју ћи не са мо ди вље ње већ и на ци о нал ни по нос због има ња јед
ног та ко да ро ви тог и све стра ног чо ве ка у сво јим на ци о нал ним и 
вер ским ре до ви ма, ко ји у по све ће ни ма оп ста је до да нас16. 

Од тог мо мен та по чи ње ње го ва ви ше ди мен зи о нал но про све
ти тељ ска, али и жи вот но тур бу лент на ка ри је ра. С об зи ром на то 
да ни је жи вео на ро чи то ду го, ве о ма је им по зан тан спи сак ње го вих 
за ни ма ња и зна ња. 

Ор фе лин је, на и ме, био „учи тељ и чи нов ник, пе сник и графи
чар, лек си ко граф и при род њак, исто ри чар и ви но гра дар, пре води
лац, уред ник и из да вач, по ле ми чар и пут ник, и још мно го то га.”17. 
До дај мо – и књи жев ник, по ли хи стор, ен ци кло пе ди ста, ре фор ма тор 
је зи ка, кар то граф, бо та ни чар, ено лог, тех но лог, илу стра тор, ба кро
ре зац, ка ли граф, пе да го шки пи сац, те о лог, про јек тант, фи ло лог, 
ре цен зент, ко рек тор и ре дак тор, књи жар, би бли о граф и чу ве ни ка
ли граф. На да све, про све ти тељ. Био је чо век не са мо ве ли ких зна
ња већ и огр ом ног та лен та и ра зно вр сних спо соб но сти, истин ски 

си но ни ми као што су „пле ме ни те умет но сти”, „еле гант не умет но сти”, „ви ше умет
но сти”, „уч ти ве умет но сти” и сл. 

15 Рад ми ла Ми хај ло вић, „За ха ри ја Ор фе лин, По здрав Мој се ју Пут ни ку 
– Те ма ти ка Ла ви рин та I”, Збор ник (Ма ти це срп ске) за ли ков не умет но сти, 15, 
Но ви Сад, 1979, 193.

16 „При зи ва ње За ха ри је Ор фе ли на” / Ми ро Вук са но вић. – За јед нич ки ств. 
насл.: При год ни це о књи га ма и пи сци ма. – Ре че но у Ма ти ци срп ској, 21. III 2003.

17 Бо ри вој Ча лић, „За ха ри ја Ор фе лин – име као ду кат”, Ре че ми реч, Дру
штво за срп ски је зик и књи жев ност у Хр ват ској, Ву ко вар, 2010, 105.
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рас ко шног ен ци кло пе диј ског ду ха. Знао је ру ски, ла тин ски, не
мач ки, ита ли јан ски и фран цу ски је зик.

По став ши „ар хи е пи скоп скоми тро по лиј ски или ри че ски кан
це лист”18, да на шњим је зи ком ре че но се кре тар ми тро по ли та Па вла 
Не на до ви ћа, Ор фе лин до но си 1757. из Бе ча штам пар ску пре су у 
Срем ске Кар лов це. Ту за по чи ње ве о ма пло дан пе ри од Ор фе ли но
вог кул тур ног, пре све га, ба кро пи сног ства ра ла штва у ком је по чев 
од 1759. ка да је по све тио пр ву Ка ли гра фи ју ми тро по ли ту Не на до
ви ћу, па све до 1762. по да рио учма лој срп ској умет но сти и кул ту
ри зна чај не ба кро ре зне књи жи це (Крат кое о Бо го по до ба ју штем 
те лу и кро ви Хри сто вој по кло не ниј и вре ме ни то го на ста вле ни је, 
Ор то докс омо ло гиа, Крат кое да про стое о сед мих та ин ствах 
учи тел ское на ста вле ни је), као и са мо стал не гра фич ке ли сто ве 
(Рас пе ће Хри сто во, Бо го ро ди ца бо ђан ска, Све та Тро ји ца с ар хан-
ђе лом Ми ха и лом). У Ка ли гра фи ји је оти сну та и јед на ње го ва крат
ка пе сма с ан га жо ва ном про све ти тељ ском по ру ком да кри ти ча ри 
ко ји са мо ана ли зи ра ју и кри ти ку ју ту ђа де ла, а не пи шу сво ја, не 
ис ка зу ју не са мо та ле нат већ ни му дрост19. У том пе ри о ду (1757) 
срео се и са мла дим До си те јом Об ра до ви ћем ко ји је био мо нах у 
Хо по ву. По том, због бе са де ла кле ра ко ји је 1761. иза зва ла ње го ва 
пе сма Го рест ни плач, иа ко је би ла ано ним но об ја вље на у Ве не
ци ји, Ор фе лин од ла зи из слу жбе ми тро по ли та Па вла Не на до ви ћа 
и бо ра ви у Те ми шва ру на ред не две го ди не ра де ћи као кан це лист 
и бла гај ник код те ми швар ског епи ско па Ви кен ти ја Јо ва но ви ћа 
Ви да ка, и ту ће 1763. за вр ши ти ру ко пи сни ка ти хи зис Апо стол ско-
је мле ко, по све ћен че тво ро го ди шњем си ну Пе тру, ко га је мо рао 
оста ви ти у Кар лов ци ма20.

У же љи да уна пре ди сво је зна ње на пла ну умет но сти и књи
жев ног из да ва штва, Ор фе лин по вре ме но на пу шта ове по сло ве и 
од ла зи у Ве не ци ју. Та ко ће та мо 1761(2). об ја ви ти сво ју па три от ски 
и по ли тич ки ин то ни ра ну пе сму Го рест ни плач слав ни ја иног да 
Сер би ји, пр во штам па но пе снич ко де ло код Ср ба. Пре ма Скер ли
ће вом ми шље њу „ова пе сма је пр ва штам па на књи га у ко јој има 
ан ти а у стриј ске тен ден ци је и у ко јој је из ра же на те жња срп ско га 

18 Од би ја ју ћи ка сни је ме сто ди рек то ра свих ба нат ских пра во слав них 
шко ла, Ор фе лин је на пи сао да је се дам го ди на ра дио сла бо пла ћен учи тељ ски 
по сао пре да ва ју ћи у ни жим раз ре ди ма. Та ко ђе је сма трао да ра де ћи пет го ди на 
по сло ве ви со ког цр кве ног чи нов ни ка ни ка да ни је био до бро пла ћен, и сто га је 
зах те вао дво стру ко ве ћу ди рек тор ску пла ту од по ну ђе не.

19 Чедомир Де нић, „Пр ва Ка ли гра фи ја За ха ри је Ор фе ли на”, Су сре ти би-
бли о гра фа 85, Ин ђи ја, 1986, 42.

20 За ха ри ја Ор фе лин се 1756. оже нио Аном ко ја је, пре ма ње го вом за пи су 
из Апо стол ског мле ка, умр ла 1759. у Срем ским Кар лов ци ма ра ђа ју ћи им си на 
Пе тра. Мо гу ће је да је и та по ро дич на тра ге ди ја под ста кла ње го ва ту роб на по
ли тич ка про ми шља ња.
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на ро да за пу ном на ци о нал ном сло бо дом”21, и то пи са на та ко да се 
то не сум њи во и отво ре но ис ка зу је. 

Иа ко је би блиј ски Плач Је ре ми јин по слу жио као основ и ин
спи ра ци ја Ор фе ли ну за ову пе сму, она има са свим дру га чи ји сми сао 
и на ме ну. Сем на са мом по чет ку пе сме ка да Ор фе лин па ра фра зи
ра Плач Је ре ми јин, це ло куп на пе сма ба ви се про па шћу срп ске 
др жа ве, не ула зе ћи при том у узро ке ње ног про па да ња у про шло
сти већ ви ше тра же ћи раз ло ге за ње ну нео б но вљи вост у са да шњо
сти. Раз ло ге за то Ор фе лин на ла зи у окру же но сти Ср ба мно гим 
не при ја тељ ски на стро је ним на ро ди ма од ко јих по ми ње Тур ке, 
Гер ма не и Вен гре (Ма ђа ре), али и у то ме што је „се стра” на пу сти
ла Ср би ју и не по ма же јој, што је ја сна алу зи ја на та да шњи од нос 
Ру си је пре ма Ср би ји и Ср би ма. На про сто, рву ћи се не пре кид но са 
не ким од сво јих не при ја те ља, а по вре ме но и са ви ше њих од јед
ном, Ср би ја по Ор фе ли но вом ми шље њу не ма мо гућ но сти да се 
озбиљ ни је и кон ти ну и ра но по све ти свом раз во ју на ма ком пла ну 
због че га је у бу дућ но сти че ка про паст. При том тре ба има ти на 
уму да је Ор фе ли но во схва та ње дру штве ног и на ци о нал ног про гре
са са свим би ло у скла ду са та да ва же ћим по ли тич копро све ти тељ
ским кон цеп ти ма ко ји су дру штве ни на пре дак ви де ли ис кљу чи во 
као кон ти ну и ра ни пра во ли ниј ски про цес уве ћа ва ња кван ту ма 
зна ња у за јед ни ци пу тем обра зо ва ња, схва ће ног као глав ни ин стру
мент дру штве ног про гре са. 

Раз лог за ова кво дра ма тич но пред ви ђа ње и Ор фе ли но во на
ри ца ње над суд би ном срп ске др жа ве и срп ског на ро да има у ства
ри за циљ бу ђе ње на ци је и на ци о нал не све сти, као и под сти ца ње 
Ср ба на ве ћи па три о ти зам и на на ци о на ли зам ко ји би во ди ли је
дин ству на ро да. У овој пе сми су ре ли гиј ске сце не и ре чи, за пра во, 
ору ђе ко јим пе сник по сти же свој све тов ни циљ. При том је вид но 
да је ви ше ко ри стио сце не из Ста рог не го из Но вог за ве та, по пут 
оних о иза бра ном на ро ду и Све тој зе мљи ко ја је мо ра ла би ти напу
ште на, при че му се ди рект но, још од пр вих стро фа, пра ви алу зи
ја на Ве ли ку се о бу Ср ба, а пра во на мр жњу ви ди као до каз све сти 
о угро же но сти од ве ков них не при ја те ља. 

Мо же се ре ћи да је по чев од ове пе сме Ор фе лин по стао од из
ра зи тог на ци о нал ног оп ти ми сте на ци о нал ни пе си ми ста, јер за 
раз ли ку од пе сме по све ће не Мој се ју Пут ни ку, у ко јој је про ри цао 
све тлу бу дућ ност и об но ву сла ве срп ског на ро да, у пе сми Плач 
Сер бии од то га не ма од ни тра га. Ви де ћи са мо про паст као суд бину 
срп ског на ро да, ва жан раз лог за то на ла зи и у не и ма њу на ци о нал ног 

21 Јо ван Скер лић, Исто ри ја но ве срп ске књи жев но сти, Бе о град, 1967, 
73–74.
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во ђе још од кне за Ла за ра па све до свог вре ме на. За то ње гов плач 
и ни је то ли ко плач над зга же ном слав ном исто ри јом, ко јом се он 
мно го и не ба ви већ плач због не ма ња бу дућ но сти сво га на ро да, 
а бу дућ но сти на род не ма јер не ма ва ља ну ели ту, а ни спо соб ног, 
за дат ку на ци о нал не об но ве до ра слог во ђу („не ма јућ свог во жда 
ни шта не на хо де”). Ти ме се Ор фе лин за пра во ле ги ти ми ше као 
за ступ ник про све ти тељ ства сво га до ба ко је зах те ва про све ће ни 
ап со лу ти зам као за лог на прет ка др жа ве и на ци је. 

Док је Плач Је ре ми јин окре нут Бо гу, Ор фе ли нов Го рест ни 
плач је пот пу но окре нут срп ској на ци ји и ње ној гор кој до та да шњој 
суд би ни ко ју он опла ку је и ко ју јој про ри че и у бу дућ но сти. Раз лог 
за та кав свој не ма ли пе си ми зам, пот пу но су про тан оп ти ми стич ком 
на ци о на ли зму то га до ба ко ји се не гу је у окри љу дру гих на ро да и 
де лу њи хо вих ства ра ла ца, Ор фе лин на ла зи у из да ји срп ског вођ
ства, пре све га, све тов ног ко је је сле ди ло ис кљу чи во свој лич ни 
ин те рес соп стве ног одр жа ња у сла ви и бо гат ству не освр ћу ћи се 
на суд би ну на ро да, а по том и у из да ји цр кве не ели те ко ја се ба ви 
со бом („Ста ре ши не све мо је кло не се на стра ну”, као и „Цр кве мо је 
про па ле од сло бо де сво је”). Ор фе лин на кра ју ни је по ште део ни ти 
је иде а ли зо вао ни срп ски на род, оп ту жив ши га да је и он по шао 
пу тем из да је на ци о нал ног ин те ре са, јер не ук на род увек сле ди и 
ими ти ра ели ту. Раз ли ка је са мо у то ме што ели та се би из да јом обез
бе ђу је удоб ност, док на род из да јом по ку ша ва да по стиг не еле мен
тар ну си гур ност. На род Ор фе лин оп ту жу је за то што по угле ду на 
сво је вођ ство усту па сво је ми ши це ту ђи ну („оружя сво ја иннъм 
да ли”), и про ли ва крв за ту ђи на и ње го ве ин те ре се, уме сто да то 
чи ни за сво је на ци о нал не ин те ре се, или бар не у не скла ду са њи ма. 
Ов де до ла зи до из ра жа ја по ред Ор фе ли но вог па три о ти зма и ње гов 
ра ци о на ли зам. На гра да на ро ду за то су ви ше је скром на и са сто ји се 
у пу ком пре жи вља ва њу, сма тра он, док би оства ре ње на ци о нал них 
ин те ре са во ди ло ка на ци о нал ној сло бо ди и об но ви др жа ве као нај
ве ћим вред но сти ма, јер соп стве на, сло бод на др жа ва и у њој сло бод
ни на род, циљ су ко ји не ма це ну. При том та кву жр тву ко ју под ра
зу ме ва до се за ње сло бо де Ор фе лин не оче ку је од срп ске ели те 
за оку пље не со бом и сво јим бо љит ком. Уз то, на род но би ће стал но 
се кр њи на сил ним пре ве ра ва њем Ср ба од стра не свих не при ја те
ља срп ског на ро да, а по себ но уни ја ће њем ко је во ди гу бит ку не 
са мо вер ског, већ и на ци о нал ног иден ти те та („Вра зи ча да к тре ћем 
обо ру на го не, раз лич ни ми му ка ми к За па ду до го не.”). Упра во због 
те сво је све у куп не из да је Ср би су по Ор фе ли но вом ми шље њу ка
жње ни ти ме што не ста ју као на род, а Ср би ја као зе мља оста је „плен” 
сва ко ме. Ор фе лин при том са по зи ци је па три јар хал ног мо ра ла поре
ди срп ско вођ ство са оцем ко ји из крај ње се бич них раз ло га пот пуно 
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оста вља же ну и де цу, ко ји пред ста вља ју не моћ ну и обез гла вље ну 
Ср би ју, и то у роп ству. Из о ста нак по ве ре ња у вођ ство и ње гов па
три о ти зам ре зул ти ра код Ор фе ли на на кра ју ове пе сме за кључ ком 
да ће Ср би ја пла ка ти све док по сто ји. Ова из ра зи то по ли тич ки 
ин то ни ра на пе сма ни је са мо нео бич на услед свог на ци о нал ног 
пе си ми зма већ и за то што од ра жа ва ве о ма хра бар на чин раз ми
шља ња ау то ра у, за Ср бе, те шком вре ме ну, тим пре хра бар јер је 
Ор фе лин та да сво ју пла ту при мао од цр кве ко ју, та ко ђе, под вр га
ва кри ти ци. Бес ко ји је иза зва ла ова пе сма код де ла ви со ког кле ра 
на гнао је Ор фе ли на да се 1765. огра ди од ау тор ства, при пи су ју ћи 
га не ком дру гом.

По чет ком 1764. Ор фе лин на крат ко од ла зи у Но ви Сад, где је, 
ку пив ши ома њу ку ћу сре ди ном прет ход не го ди не, сте као пре ма 
он да шњим за ко ни ма гра ђан ски ста тус, а по том се исте 1764. го
ди не се ли у Ве не ци ју где ће се за по сли ти као ре дак тор и ко рек тор 
у штам па ри ји Гр ка Ди ми три ја Те о до си ја. У Ве не ци ји Ор фе лин 
об ја вљу је Крат кое да про стое о сед мих та ин ствах учи тел ское 
на ста вле ни је, Оду на вос по ми на ни је вто ра го Хри сто ва при ше стви-
ја, као и пе сму Се то ва ни је на у че на го мла да го чо ве ка, за пра во пре
вод са ру ског. Та да штам па и две књи жи це – Хри сто љу би вих душ 
сти хо сло ви ја и Исти на ја о Бо зе ра дост. Као из да вач оку шао се 
про по ве ди ма Кри нов ског Про по вед или сло во о осу жде ни ји и Слово 
о гре шном че ло ве ку, ко је је пре вео Јо ван Ра јић, са ко јим је Ор фе лин 
имао по вре ме ну са рад њу.

Уз по вре ме не бо рав ке у Те ми шва ру и Бе чу22, об ја ви ће до 1765. 
у Ве не ци ји као по себ не књи жи це и пе сме Тре но диа, Песн исто-
ри че ска (у ко јој је са брао ско ро све пе сме ко сов ског ци клу са), Ме-
ло ди ја к про ле ћу, а пе сму Го рест ни плач слав ни ја иног да Серби ји 
ће по но во штам па ти на је зи ку ко ји је био мно го ви ше на род ни, 
са да под на сло вом Плач Сер би ји23. У вер зи ји ове пе сме ко ја је ин
тен ци о нал но на чи ње на на на род ном је зи ку, што се ви ди већ из 
ње ног но вог на сло ва, ау тор је учи нио низ пре прав ки и до пу на 
ко ји ма не ме ња сми сао ни ти убла жа ва сво је оце не, а је ди на бит на 
из ме на се очи ту је у ње ном за вр шет ку ка да он, ма да и да ље ве о ма 
пе си ми сти чан у по гле ду суд би не Ср би је у бу дућ но сти, ипак до зво
ља ва мо гућ ност по зи тив не про ме не те суд би не, али са мо уко ли ко 
Бог то бу де хтео и уко ли ко то Бог бу де ура дио: „Ви ше не мам на де
жде, раз ве мо ју жа лост, сам ти, ви шњи, о Бо же, пре ме ни на ра дост”. 

22 Б. Ча лић, „При ло зи о Жи ти ју Пе тра Ве ли ког За ха ри је Ор фе ли на”, Ље-
то пис СКД Про свје та, За греб, 2010, 271.

23 Је ди ни са чу ва ни при ме рак тог де ла од не про це њи вог зна ча ја за истори
ју срп ске књи жев но сти, и ујед но и за исто ри ју срп ске по ли тич ке ми сли, из го рео 
је у не мач ком бом бар до ва њу Бе о гра да 6. апри ла 1941. го ди не.
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Да кле, Ор фе лин ни у овој вер зи ји сво је пе сме не ра чу на на срп ску 
ели ту, ни ти уоп ште узев на љу де и њи хо ву евен ту ал ну осло бо ди
лач ку ак ци ју, већ уво ди Бо га као је ди но мо гу ћег спа си те ља срп ског 
на ро да. 

Го ди не 1767. Ор фе лин об ја вљу је пр ву срп ску књи гу штам па
ну гра ђан ском ћи ри ли цом – ве ли ки бу квар Пер во је уче ни је... Бу квар 
и пр ве срп ске ка лен да ре за 1766. и 1767, на ја вљу ју ћи ти ме ре фор
му срп ског књи жев ног је зи ка, за тим спис Па вла Ју лин ца Крат кое 
вве де ни је в исто ри ју про ис хо жде ни ја сла ве но-серб ска го на ро да. 
Об ја вљу је и Ла тин ски бу квар, Пер ви је на чат ки ла тин ска го ја зи ка.

Бу ду ћи да се ње гов жи вот ни пе си ми зам про ду бљу је, ка ко услед 
бо ле сти та ко и услед не за вид не фи нан сиј ске си ту а ци је, Ор фе лин 
све ви ше по ста је и ан тро по ло шки пе си ми ста и за то ни је чу до што 
вид но при гр љу је по де лу све та на два по ла ре ско ис ка за ну у Сето-
ва ни ју као веч ну, при че му је дан пол чи ни свет на у ке, а дру ги свет 
бо га тих. По ње го вом ми шље њу, бо гат ство је по сво јој ва жно сти 
већ у вре ме ну у ко ме он жи ви трај но по ти сну ло на у ку, што је су
прот но ми шље њу ко је ће о то ме има ти До си теј Об ра до вић.

У Ве не ци ји 1768. Ор фе лин, не по сред но на кон што је по стао 
члан Ака де ми је у Бе чу, об ја вљу је је ди ни број Сла ве но-срп ског 
ма га зи на, то јест со бра ни ја ра зних со чи ње ни ја и пре во дов, к пол зе 
и уве се ље ни ју слу жа шчих, као пр вог, не са мо срп ског већ и ју жно
сло вен ског ча со пи са, што је још Вук Ка ра џић оце нио као из у зет но 
ва жан мо ме нат у исто ри ји на ше књи жев но сти. Бит но је на по ме
ну ти и то да је Вук Ка ра џић Ор фе ли на сма трао и твор цем пр вог 
срп ског ка лен да ра, са „три срп ске при по вет ке” – Сла ве но-срп ски 
во сточ ни ја цр кве ка лен дар на ле то 1766, у ко ме Ор фе лин за по чи
ње са ре цен зи ја ма срп ских књи га. Иа ко се у то вре ме у ау стриј ском 
цар ству и Евро пи уоп ште, а и у Ру си ји, по кре ће ве ћи број ча со пи са 
са слич ном, про све ти тељ ском на ме ном, али и ра ди умре жа ва ња 
на ста ју ће гра ђан ске ин те ли ген ци је, ру со фил ски на стро је ном Орфе
ли ну је као глав ни, не са мо кон цеп циј ски узор већ и из вор, по слу
жио ча со пис Ру ске ака де ми је у Мо скви24. На зив му пак да је по ча
со пи су Ma gaz zi no ita li a no ко ји, са мо го ди ну да на пре то га, по чи ње 
да из ла зи у Ве не ци ји. 

Ор фе ли нов пред го вор (Пре ди сло ви је) Сла ве но-срп ском мага-
зи ну је за по чет ке срп ског про све ти тељ ства од та ко ве ли ког зна
ча ја да се мо же сма тра ти као про све ти тељ ски ма ни фест, од но сно 
про грам ски текст но во ве ков не срп ске књи жев но сти. Ње го ва главна 

24 Ви ди: Па вле По по вић, „О из во ри ма Сла ве ноСерб ског Ма га зи на од 1768”, 
у: Но ва књи жев ност I: од До си те ја до Ву ка и Сте ри је (Са бра на де ла Па вла 
По по ви ћа, књ. 5), За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град, 2000.
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вред ност ни је у са др жин ској ори ги нал но сти јер се, ако се из у зме 
по че так тек ста, за пра во, ра ди о ком пи ла ци ји ви ше пре ра ђе них и 
зна њу срп ског чи та о ца при ла го ђе них Ми ле ро вих пред го во ра и 
про грам ских тек сто ва из по ме ну тог ру ског ча со пи са25, као и о ре
флек су ра зних иде о ло шких ути ца ја на Ор фе ли на, већ му је вред ност 
у то ме што је то пр ви пут да се на срп ском је зи ку об ја вљу је је дан 
про све ти тељ ски про грам. На овом ме сту је ви ше не го нео п ход но 
освр ну ти се кри тич ки на ста во ве не ких на ших ис тра жи ва ча ко ји 
упор но ин си сти ра ју на (не)ори ги нал но сти Ор фе ли но вог, па и До
си те је вог књи жев ног и ли ков ног де ла ис ка зу ју ћи ти ме сво је не ра
зу ме ва ње ду ха вре ме на у ко ме на ши ра ни, но во ве ков ни про све ти
те љи ства ра ју. На и ме, на ро чи то за ра но про све ти тељ ство је ве о ма 
ка рак те ри стич но да се не са мо не ин си сти ра на ори ги нал но сти већ, 
пот пу но су прот но, на уме ћу ре цеп ци је и што тач ни јег пре но ше ња 
зна ња ка да је реч о књи жев но сти или пак опо на ша ња ле по те ка да 
је реч о при ро ди. Има ги на ци ја се у то вре ме, а по себ но у те о ри ји 
умет но сти од 17. ве ка, ту ма чи као уме ће от кри ва ња и опо на ша ња, 
до че га се сти же, ка ко је и Ор фе лин ми слио, уз по моћ не ба („Дух 
на дах ну ћа до ла зи с не бе ских сје ди шта”)26.

Оне ства ра о це у до ме ну умет но сти или књи жев но сти ко ји би 
се усу ди ли да по ми сле да су от кри ли не што са свим но во, и да им 
је иде ја са свим ори ги нал на, око ли на би сма тра ла нео сно ва но уо
бра же ним, па чак и исме ва ла као не зна ли це, као што је то јав но 
чи нио Бо а ло27, сма тра ју ћи да је све до град ња већ осми шље ног и 
учи ње ног. Ин вен ци ја је би ла са свим у слу жби опо на ша ња, по себ
но у сфе ри гра фи ке ко јом се ба вио Ор фе лин. Тек ће вре ме ном 
би ти од ба че на иде ја о вред но сти са вр ше не ими та тив но сти, у сва
кој, па и у тој обла сти. 

Скер лић за то са пра вом пред го вор Ор фе ли но вог Ма га зи на 
оце њу је као „ма ни фест исто риј ског зна ча ја у ко ме су пр ви пут на 
срп ском је зи ку из не те иде је ра ци о на ли стич ке и про све ти тељ ске 
док три не 18. ве ка”28. У крај њем, то је ипак Ор фе ли нов про све ти
тељ ски про грам јер је он вр шио из бор ра зних иде ја и ци ље ва и да вао 
им и из бо ром и гра фи ком ва жност у оној ме ри у ко јој је он то хтео. 
У ње му Ор фе лин ве о ма на гла ша ва ва жност на род ног је зи ка за лак ше 

25 Mирјана Бо шков, „За ха ри ја Ор фе лин и књи жев ност ру ског про све ти
тељ ства”, Збор ник (Ма ти це срп ске) за сла ви сти ку, 7, Но ви Сад, 1974, 51.

26 З. Ор фе лин, Но ва ја и осно ва тељ на ја сла ве но-серб ска ја ка ли гра фи ја, 
29. Цит. пре ма: Б. Ча лић, Но ва ја и осно ва тељ на ја сла ве но-серб ска ја [...] Ка ли-
гра фи ја, 119.

27 Ви ди: Вла ди мир М. Си мић, За ха ри ја Ор фе лин (1726–1785), док тор ска 
ди сер та ци ја, Фи ло зоф ски фа кул тет, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 2013, 209.

28 Јо ван Скер лић, „Срп ска књи жев ност у XVI II ве ку”, Са бра на де ла Јова-
на Скер ли ћа, књ. 9, Про све та, Бе о град, 1966, 231.
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пре но ше ње зна ња нај ши рим сло је ви ма, од но сно ње го ву ва жност 
за на ци о нал ни иден ти тет и про све ће ње сва ког на ро да као оп ште
свет ски за да так чо ве чан ства, чи ме се отво ре но за ло жио за де мо
кра ти за ци ју кул ту ре, што је ми сао ко ја је ко ре спон ди ра ла са нај
мо дер ни јим про све ти тељ ским зах те ви ма ње го вог вре ме на. То по 
Ор фе ли ну под ра зу ме ва да баш сва ки, што зна чи и срп ски на род, 
„има де сад књи ге на соб стве ном сво јем (тј. ко јим го во рет) је зи ку” 
у ко ји ма ће би ти пре до че на нај ши ра мо гу ћа зна ња из нај ра зли чи
ти јих обла сти, ко ја „пол зу по да ва ти мо гут”. О на пред но сти Орфе
ли но ве по ли тич ке ми сли и хте ња у том до бу го во ри и то што су 
у Ма га зи ну пу бли ко ва на и два тек ста у ко ји ма се пи ше о жен ском 
пи та њу и ука зу је на вред но сти же на. У сла ву жен ског би ћа спе вао је 
и Со нет, ко ји је био пр ви штам па ни со нет у срп ској књи жев но сти.

У пред го во ру Ма га зи ну Ор фе лин не из ла же са мо узро ке и ци
ље ве ње го вог по кре та ња већ и сво је, на ци о нал нопа три от ски обо
је не про све ти тељ ске пла но ве у број ним обла сти ма срп ске кул ту
ре, умет но сти и про све те. Нај јед но став ни је ре че но, он про све ће ње 
сво га на ро да сма тра из ра зом па три о ти зма и ну жно шћу да ва ња 
при ме ра ко ји тре ба да сле де мно ги. По ред то га, Ор фе ли нов ма га
зин, „во де ћи ра чу на о раз ли чи то сти чи та ла ца”, са др жи и по уч не 
члан ке, пе сме, уво ди но ве жан ро ве у срп ску књи жев ност (пр ви со
нет у срп ској књи жев но сти), при по вет ке об ли ко ва не у про све ти
тељ ском ма ни ру, епи гра ме, пре глед но во о бја вље них књи га и доно
си пр ве ре цен зи је и пр ву књи жев ну кри ти ку у срп ској ли те ра ту ри. 
Та ко ђе је, пре во де ћи са ла тин ског ан тич ке тек сто ве на срп ски на
род ни је зик, Ор фе лин био пи о нир на уч ног из у ча ва ња ан тич ке ба
шти не код Ср ба29. Уо ча ва ју ћи ва жност пи са не исто ри је за кон сти
ту и са ње и очу ва ње на ци о нал ног иден ти те та, Ор фе лин у Ма га зи ну 
жа ли што срп ски на род не ма свог про све ће ног исто ри ка ко ји би 
пи сао о „древ но сти серб ска го на ро да”.

Тим сво јим прег ну ћем, Ор фе лин је срп ском на ро ду ве о ма 
при бли жио европ ску про све ће ност сво га до ба, учи нив ши га ти ме 
ци ви ли за циј ски не са мо мо дер ни јим већ и кул тур но уз диг ну ти јим. 
При ста ли ца про све ти тељ ства, као што је био Ор фе лин, ни је мо гао 
да не уви ди сте пен не про све ће но сти сво га на ро да као огром ну пре
пре ку на пу ту ње го вог ци ви ли за циј ског на прет ка и да не осе ти 
по тре бу сво га ан га жо ва ња на пла ну ње го вог про све ће ња. У вре ме
ну ка да су про све ће ни на ро ди гра би ли ве ли ким исто риј ским ко
ра ци ма у бо љу бу дућ ност, не про све ће не је че ка ла про паст на сва ком 
пла ну, сма тра Ор фе лин, за ла жу ћи се са свим у ра ци о на ли стич ком 

29 Ви ди: Ла за Чур чић, „Ан тич ка књи жев ност код Ср ба из ме ђу 1768. и 1850. 
го ди не”, Жи ва ан ти ка, Ско пље, 1980, 188.
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ду ху ње го вог до ба да и ње гов на род ухва ти ко рак са на пред ни ма 
у по се до ва њу зна ња, и да га не пре кид ним про све ћи ва њем одр жа
ва, јер дру гог на чи на за ци ви ли за циј ско уз ди за ње не ма. Да би што 
ве ћи део на ро да дао свој до при нос исто риј ском уз ра сту на ци је, 
нео п ход но је, сма тра Ор фе лин, на соп стве ном је зи ку ши ри ти све
тов ну кул ту ру и спро во ди ти обра зо ва ње ка ко би сва ка пи са на реч 
мо гла до пре ти до сва ко га, и да ни ком „не би би ло те шко да је ра
зу ме док је чи та”. Фор му ма га зи на, ко је „из да ју ве ћи ном удру же ни 
ску по ви уче них љу ди, као и дру ги не ко ри сто љу би ви па три о ти”30, 
ви део је као нај по год ни је сред ство бр зог ши ре ња ра зно вр сног 
зна ња у на ро ду, али је сма трао да срп ски, као и сва ки дру ги на род 
ко ји хо ће да бу де про све ћен мо ра по ред по пу лар не има ти и сво ју 
„озбиљ ну књи жев ност”, од но сно „об шче по ле зне” књи ге сво јих пи
са ца на свом је зи ку. Иа ко је у по чет ку пи сао сво је ра до ве на сла
ве но срп ском и ру скосло вен ском је зи ку, Ор фе лин уо ча ва по тре бу 
упо тре бе на род ног је зи ка у ши ре њу зна ња и по себ но у књи жевно
сти „ра ди пол зе серб ског ју но ше ства”. Иде а ли ста, ка кав је био и 
остао цео жи вот, Ор фе лин је пре не бре гао да за све то тре ба по др
шка на ци о нал не др жа ве, ко ју Ср би у то вре ме ни су још об но ви ли, 
или пак бо га тих ме це на, ка кви се код Ср ба у то вре ме још ни су у 
до вољ ном бро ју за па ти ли. Упра во из тог раз ло га се и ни је на ста
ви ло об ја вљи ва ње ње го вог Ма га зи на, јер ме це ну за то ни је на шао.

За ве не ци јан ски пе ри од Ор фе ли но вог ства ра ла штва је ка рак
те ри стич но да је, осло бо ђен стра ха од ау стриј ске цен зу ре, пи сао 
по ли тич ки отво ре ни је и сме ли је не го пре то га.

У Ве не ци ји је Ор фе лин, пре не го што ће је за у век на пу сти ти 
1770. го ди не, на пи сао и сво је нај чу ве ни је и нај о бим ни је де ло – дво
том ни, ње го вим илу стра ци ја ма бо га то укра шен исто риј ски ро ман 
Жи вот Пе тра Ве ли ког, ко је је, на кон што је одо бре но од ве не ци
јан ских цен зо ра 27. сеп тем бра 1770, штам па но у Ве не ци ји код Ди
ми три ја Те о до си ја тек 1772. због то га што је Ор фе ли ну тре ба ло 
вре ме на да га до пу ни са ба кро ре зним илу стра ци ја ма, а ка да се 
на по кон по ја ви ло, до жи ве ло је ве ли ки успех већ због сво је ле по те. 
Би ла је то ујед но и пр ва књи га о Пе тру Ве ли ком на не ком сло вен
ском је зи ку, а Ор фе лин је, по све му су де ћи, за по чео са ра дом на 
њој још 1765. на кон раз го во ра са ру ским по сла ни ком у Бе чу Дими
три јем Го ли ци ном, пи шу ћи и об ли ку ју ћи је ли ков но по том пу них 
се дам го ди на31. Бу ду ћи да је би ло по све ће но ру ској ца ри ци Ка та
ри ни Ве ли кој, ово Ор фе ли но во де ло је би ло вр ло бр зо пре штам пано 

30 Пре ма пре во ду Бо ри во ја Ча ли ћа.
31 Овај по да так је Ор фе лин из нео у јед ном од сво јих пи са ма Го ли ци ну пи

са них 1775. Пре ма: Б. Ча лић, При ло зи о Жи ти ју Пе тра Ве ли ког, 270–271.
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у Пе терс бур гу 177432, а њи ме се као пред ло шком за сво је де ло на 
исту те му ко ри стио, или бар на ме ра вао ко ри сти ти и Пу шкин33. У 
ње му је Ор фе лин ве ли чао про све ти тељ ско и ре фор ма тор ско прег
ну ће про све ће ног ап со лу ти сте Пе тра Ве ли ког „ко ји је ца ре вао са 
нео гра ни че ном вла шћу”, за сно вав ши рад њу о Пе тру Ве ли ком и 
сво је тврд ње о ру ској по ли тич кој исто ри ји на та да ве ли ком бро ју 
из во ра (46 књи га)34, што де лу да је по себ ну вред ност и ујед но ука
зу је на Ор фе ли но ву ис тра жи вач ку те мељ ност. Та ко ђе је у овом 
де лу, по зи ва ју ћи се на ре ле вант не ан тич ке из во ре, тра гао за по ре
клом Сло ве на и њи хо вом уло гом у исто ри ји. Не ти пич но за то време, 
Ор фе лин је чак вр шио кри ти ку из во ра, а на ро чи то ка да би би ли 
про ти ву реч ни, па је та ко кри ти ко вао и од ба ци вао Вол те ро ве35 тврд
ње о Пе тру Ве ли ком као су бјек тив не. У Пе тру Ве ли ком и ње го вом 
ре фор ма тор ском де лу, Ор фе лин је, за пра во, ви део узор ка ко тре ба 
уре ди ти срп ско дру штво и пре у ре ди ти Срп ску пра во слав ну цр кву.

У кри ти ци ели те Срп ске пра во слав не цр кве, са ко јом је запо
чео још у књи зи о Пе тру Ве ли ком, на ро чи то је био оштар пре ма 
нај ви шем цр но гор ском све штен ству, при че му тре ба има ти у ви ду 
да су та да кар ло вач ка и це тињ ска ми тро по ли ја би ле у ло шим од
но си ма. За ње га су Цр но гор ци би ли Ср би, тач ни је „цр но гор ски 
Ср би”. Хва лио је на род Цр не Го ре, а кри ти ко вао ми тро по ли та 
Да ни ла као по ли тич ког кал ку лан та ко ји на сто ји да очу ва лич ну 
власт и за то из бе га ва да по др жи рат не ини ци ја ти ве Ру си је, док је 
о не ким ње го вим на след ни ци ма по пут ми тро по ли та Ва си ли ја 
ми слио још го ре за то што исти ни је до пу стио ру ској ца ри ци Је ли
са ве ти Пе тров ној да у Цр ној Го ри о свом тро шку за сну је шко ле и 
до ве де учи те ље, чи ме је одр жао на род у не зна њу и не про све ће но
сти36. Ка ко је Ор фе лин сво ју кри ти ку цр но гор ским ми тро по ли
ти ма упу ћи вао у вре ме ну по ре ме ће них од но са це тињ ске и кар ло
вач ке ми тро по ли је, ње го ва кри ти ка има ла је и не ма лу упо треб ну 
вред ност. Ме ђу тим, уоп ште узев Ор фе лин ни је бла го на кло но гле дао 
ни на дру ге слу ча је ве ка да Ср би, ко ји у Ру си ји ви де за штит ни цу 

32 П. А. Дру жи нин, „Ис то рия из да ния кни ги За ха рии Ор фе ли на о Пе тре 
Ве ли ком”, у: Памятникикультуры.Новыеоткрытия:письменность.Искусство.
Археология:Ежегодник 1999, со ста ви тель Т. Б. Князев ская, Мо сква, 2000, 56–63.

33 Ми ло рад Па вић, „Ор фе лин и Пу шкин”, Је зич ко пам ће ње и пе снич ки 
об лик, Но ви Сад, Ма ти ца Срп ска, 1976.

34 Ви ди: Ти хо мир Осто јић, нав. де ло, 146–159, као и Ни ко ла Ра дој чић, „За
ха ри ја Ор фе лин као исто ри чар”, Гла сник ис то ри ског дру штва у Но вом Саду, књ. 
VI, св. 3, Но ви Сад, 1933, 267.

35 Вол тер (1694–1778) и Ор фе лин (1726–1785) су би ли са вре ме ни ци. У 
свом де лу о Пе тру Ве ли ком Ор фе лин на во ди три Вол те ро ве књи ге, од ко јих је 
јед на о Пе тру Ве ли ком.

36 За ха ри ја Ор фе лин, Пе тар Ве ли ки, дру га књи га (са вре ме на је зич ка 
вер зи ја Ди ми три је Бог да но вић), Про све та, Бе о град, 1970, 102.
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сво је на ци је и ве ре, из бе га ва ју да пра те Ру си ју на ње ном по ли тич ком 
или вој ном пу ту, баш као што ни је пра штао ни „ве ли кој се стри” 
Ру си ји за не ма ри ва ње по тре бе срп ског на ро да за ње ном по мо ћи у 
ра зним сфе ра ма, за шта је нај бо љи при мер ње го во де ло Го рест ни 
плач. Иде а ли зу ју ћи Пе тра Ве ли ког, по себ но је био оду ше вљен 
ње го вим на сто ја њем да ре фор ми ше ру ску цр кву Ду хов ним ре гула-
мен том (ко ји је 1721. за ца ра са чи нио Те о фан Про ко по вич), као 
глав ним ору ђем те ре фор ме ко јом је цр ква пот чи ње на др жа ви и 
ко јом се за бра њу је су је вер је и пра зно вер је. Те же ћи да се та, као и 
не ке дру ге од број них ре форм ских Пе тро вих за ми сли пре не су међу 
Ср бе у Ау стри ји, За ха ри ја Ор фе лин је гу био из ви да са свим друга
чи је усло ве у ко ји ма Ср би и њи хо ва цр ква жи ве. На и ме, ре фор мом 
Пе тра Ве ли ког пра во слав на ру ска цр ква пот чи ње на је др жа ви 
сво га на ро да, док би та кав ре форм ски за хват у Ау стри ји зна чио 
пот чи ња ва ње пра во слав не срп ске цр кве ту ђој, ау стриј ској др жа ви.

Због сво је из у зет не опре ме (мно штва илу стра ци ја, пор тре та, 
ге о граф ских ка ра та, ме да ља, ор де на, пла но ва), ово Ор фе ли но во 
ре мекде ло се до да нас од мно гих сма тра нај леп ше опре мље ном 
срп ском књи гом37. Сло жи ће мо се са оце ном Ми ло ра да Па ви ћа да 
са по ли тич ке тач ке гле ди шта „ово де ло пред ста вља вр ху нац култа 
Ру си је код Ју жних Сло ве на”38. Књи га је би ла не са мо апо ло ги ја 
ру ског ца ра ре фор ма то ра и про све ти те ља ко ји је има ју ћи „не из
мер но по што ва ње пре ма на у ци”39 на сто јао да мо дер ни зу је Ру си ју 
на сва ком пла ну и вр шио про па ган ду про све ти тељ ства не са мо 
ми шљу не го и де лом већ је би ла и ан ти а у стриј ски ин то ни ра на, па 
је 1775. био за бра њен њен унос у Ау стри ју. 

Ни кад сми ре ни Ор фе лин се 15. сеп тем бра 1770. вра тио из 
Ве не ци је у Те ми швар у ко ме по но во про во ди две го ди не у слу жби 
те ми швар ског вла ди ке Ви да ка, и 1772. го ди не „због ло шег здра вља” 
од би ја ње го ву по ну ду да бу де ди рек тор свих шко ла у Ба на ту. Не
за до во љан сво јим по ло жа јем и пла том40, Ор фе лин 1773. на пу шта, 
ка ко је на пи сао у јед ном пи сму, „раз врат ни двор” вла ди ке Ви да ка, 
и по про да ји сво је ку ће у Но вом Са ду, се ли се у Срем ске Кар лов
це где не ко вре ме жи ви као под ста нар, да би 1775. ку пио ку ћу у 
Кар лов ци ма, и остав ши у њи ма до 1778. ба ви се ви но гра дар ством 
ка ко би се би обез бе дио ка квета кве ре дов не при хо де, али ујед но 

37 Дин ко Да ви дов, Срп ска гра фи ка XVI II ве ка, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 
1978, 210.

38 Ми ло рад Па вић, у: Пе тар Ве ли ки, дру га књи га (При ло зи), Про ме теј, 
Но ви Сад, 2020.

39 За ха ри ја Ор фе лин, Пе тар Ве ли ки, дру га књи га, 390.
40 Да би пре жи вео у Те ми шва ру Ор фе лин је мо рао и да др жи при ват не 

ча со ве де ци по ку ћа ма бо га ти јих љу ди по пут Јо ва на Са плон ца и ја.
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и на ста вља са пи са њем про све ти тељ ских књи га и са ба кро ре зном 
умет но шћу, не ли бе ћи се да ра ди чак и по по руџ би на ма вла ди ке 
Ви да ка.

Због вир ту о зно сти и вред но сти Ор фе ли но вог де ла, име му 
се бр зо и на да ле ко про чу ло, па су му као по твр да ње го ве ве ли чи не 
при сти гла и ве ли ка ме ђу на род на при зна ња. Још 1767. по ста је члан 
ака де ми је беч ког мај сто ра Ја ко ба Ма ти ја са Шму це ра (Це сар ско-
-Кра љев ска ре зна го ху до жев ства Ака де ми ја), пр вог ба кро ре сца 
Ау стриј ског цар ства, као и члан Ака де ми је сло бод них умет но сти, 
а до би ја у ју лу 1777. од ца ри це Ма ри је Те ре зи је и на гра ду у из но
су од 100 злат ни ка за свој уџ бе ник кра сно пи са Сла вен ска и вла шка 
ка ли гра фи ја (Сла вен ска ја и ва ла хиј ска ја ка ли гра фи ја)41, ко ји је оти
снут 1778. с ба кар них пло ча по на руџ би Илир ске двор ске кан цела
ри је у чак 3.000 при ме ра ка и по том де љен бес плат но си ро ма шним 
уче ни ци ма. У ње го во де ло спа да ју и уџ бе ни ци Но ва ја и осно ва тел-
на ја сла ве но серб ска ја ка ли гра фи ја (1759) и Но веј ши ја сла вен ски ја 
про пи си ра ди пол зи и упо тре бље ни ја сла ве но серб ска го ју но ше ства 
(1776), као и бу ква ри на ла тин ском и срп ском је зи ку Пер во је уче-
ни је хо тја шчим учи ти сја књиг пи сме ни сла вен ски ми, на зи ва е моје 
Бу квар (1767), ко је је по на руџ би ни ау стриј ске др жа ве из ра дио за 
срп ске шко ле, а ко ји су сво јом ле по том иза зва ли ди вље ње умет нич
ких и струч них кру го ва у Бе чу и до при не ли да За ха ри ја Ор фе лин 
бу де ви со ко ко ти ран као умет ник и уђе у зна чај не умет нич ке и 
ака дем ске ин сти ту ци је. Од не ма лог зна ча ја је што је то био пр ви 
бу квар за срп ску де цу на пи сан на цр кве но сло вен ском је зи ку по сле 
ду ге упо тре бе ру ских бу ква ра – „Ве ли ког ки јев ског” и „Ма лог мо
сков ског”. Сво је про све ти тељ ство је ма ни фе сто вао и та ко што је 
кра сно пис ис ка зи вао кроз му дре ми сли и ди дак тич номо рал не 
по у ке ко је би мо гле би ти од ко ри сти на ро ду.

У овом раз до бљу свог жи во та, Ор фе лин пи ше и свој, по ње
го вом ми шље њу, нај зна чај ни ји про све ти тељ ски спис Пред став ка 
Ма ри ји Те ре зи ји, сма тра ју ћи да ће њи ме по сти ћи кон крет не ре
форм ске учин ке. Пред став ка се са сто ји из два де ла, пр ви је оби ма 
82, а дру ги 48 стра на, а пи са на је на не мач ком и ла тин ском је зи ку, 
нај ве ро ват ни је „из ме ђу дру ге по ло ви не 1778. и кра ја 1779. или чак 
по чет ком 1780. го ди не”42. За ве де на је, на кон што ју је Ор фе лин 
лич но пре дао Јо си фу Дру гом (ко ји та да још ни је био вла дар), у 
Угар ској двор ској кан це ла ри ји по чет ком 1780. го ди не.

41 Ор фе лин је ову књи гу са чи нио по узо ру на Фел би ге ров An le i tung zum 
Schönschreiben, nach Re geln und Mu stern. Oder Vorschrif ten. Zum Ge bra uch der 
de utschen Schu len in den ka i serl: königl: Sta a ten (1775).

42 Стра хи ња Ко стић, „Ор фе лин и те ре зи јан ске школ ске ре фор ме”, Збор ник 
Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, књ. XXI, св. 2, Но ви Сад, 1973, 226–227.
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У овој обим ној сту ди ји, Ор фе лин вр ло сме ло и кри тич ки пи ше 
о про бле ми ма срп ског на ро да у Ау стриј ском цар ству, о ста њу цр кве
нопро свет них по сло ва и јав ног жи во та срп ског на ро да у цр но 
жу тој мо нар хи ји, а из но си и низ пред ло га за уна пре ђи ва ње то га 
ста ња и уоп ште за ре ша ва ње чи та вог ни за про бле ма ко ји оп те ре
ћу ју жи вот та да шњег дру штва. Због Ор фе ли но ве ис тра жи вач ке 
те мељ но сти и из ван ред не оба ве ште но сти Пред став ка Ма ри ји Те-
ре зи ји пред ста вља не са мо из у зе тан про све ти тељ ски трак тат, већ 
ујед но и дра го це ну гра ђу за из у ча ва ње дру штве них и по ли тич ких 
при ли ка у ко ји ма се од ви ја жи вот Ср ба у Ау стри ји у 18. ве ку. 

Ме ђу тим, од тог вре ме на до да нас мно ги ми сле да је овим 
спи сом Ор фе лин пре шао гра ни цу уме сне и до бро на мер не кри ти
ке, па чак и да је из дао и сво ју цр кву и свој на род. Ово по след ње 
тим пре што је овај спис Ор фе лин са чи нио не по сред но по до бија
њу ве ли ке на гра де од ца ри це Ма ри је Те ре зи је. Да је и сам Ор фе лин 
био све стан про бле ма тич но сти пи са ња та квог спи са, по ка зу је и 
то што је спис био та јан.

У тој сво јој, по мно го че му нео бич ној, Пред став ци ау стриј
ској ца ри ци Ма ри ји Те ре зи ји Ор фе лин се по твр дио као ва тре ни 
за го вор ник цр кве них ре фор ми што је ис ка зао пре то га и у дру гим 
де ли ма, пре све га у књи зи о Пе тру Ве ли ком. Оно што је про бле
ма тич но за ње го ве кри ти ча ре је сте да он хва ли њен Ре гу ла мент 
по це ну да не по др жа ва на род но „роп та ње” и про те сте, ко је је због 
не ких од ред би тог Ре гу ла мен та ис ка зао срп ски на род на че лу са 
Срп ском пра во слав ном цр квом 1777. и 1778. го ди не. Тач ни је, Ор
фе лин ста је на стра ну ау стриј ског дво ра у на сто ја њу да се сма њи 
број цр ка ва ко је се гра де, а да се од тог нов ца уве ћа број др жав них 
шко ла и учи те ља, по све тив ши то ме це ло осмо по гла вље сво је 
Пред став ке Ма ри ји Те ре зи ји и прет хо див ши ти ме До си те ју. Као 
до бру стра ну ње них ре фор ми уо ча ва и од лу ку да се тач но од ре де 
гра ни це ма на стир ских има ња и та ко ма на сти ри прав но за шти те 
од ма чи је узур па тор ске са мо во ље.

У Пред став ци ау стриј ској ца ри ци Ор фе лин се бе пред ста вља 
као ње ног вер ног по да ни ка, али ујед но и као „вер ног си на сво је 
цр кве и нај рев но сни јег па три о ту”, „до бро на мер ног на ци о на ли сту”, 
те је као та кав „не при ја тељ зло у по тре ба, не ре да и са мо во ље висо
ког кле ра” ко ји је „због сво је се бич но сти и ко ри сти” за вео срп ски 
на род на стран пу ти цу про тив Бо га и ца ра, због че га Ор фе лин ну ди 
ца ри ци као спа со но сне сво је ре форм ске пред ло ге за осни ва ње и 
ор га ни за ци ју срп ских шко ла и за уре ђе ње по на ша ња ви со ког срп ског 
све штен ства43. Ти пред ло зи не са мо да су би ли у скла ду са оним 

43 За ха ри ја Ор фе лин, Пред став ка Ма ри ји Те ре зи ји, Ма ти ца срп ска, Нови 
Сад, 1972, 9.
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ре форм ским за ми сли ма Ма ри је Те ре зи је из 1777. го ди не ко је су 
на и шле на ши ро ко нео до бра ва ње Срп ске пра во слав не цр кве и 
срп ског на ро да у Ау стри ји44 већ су би ле у са гла сју и са број ним 
на че ли ма Ду хов ног ре гу ла мен та Пе тра Ве ли ког, тач ни је Те о фа на 
Про ко по ви ча ко ји га је на пи сао, а ко ја су во ди ла пот чи ња ва њу 
цр кве др жа ви. Та ко ђе је у тим пред ло зи ма ве о ма уоч љив и ве ли ки 
ути цај про те стант ске ли те ра ту ре ко јом је оби ло ва ла Ор фе ли но ва 
би бли о те ка. И До си теј Об ра до вић ће ка сни је по др жа ти на том пла
ну Ор фе ли на, сма тра ју ћи да пра во сла вље не ће про па сти, ако се 
мр тви не бу ду по ред цр кве са хра њи ва ли, и ако на род не бу де гу био 
„у ле но сти и не ра де ни ју це лу тре ћу част го ди не”45, бу ду ћи да је до 
ре фор ме Ма ри је Те ре зи је ско ро сва ки тре ћи дан у го ди ни, ако се 
ра чу на ју и не де ље, био у срп ском пра во слав ном ка лен да ру не ра дан.

Те шко оп ту жу ју ћи део нај ви шег срп ског све штен ства, али и 
мо на штва сво га до ба и ми љеа, за по хле пу, ра сип ни штво и „не ред”, 
а по нај ви ше за не зна ње и за не спрем ност да се зна ња усва ја ју, Орфе
лин, не сум њи во по нет сво јом ми си јом „кри ти ке све га по сто је ћег”, 
а мо жда и по ча сти ма ко је је до жи вео од ца ри це и Бе ча, пред ла же 
ау стриј ској ца ри ци број не ме ре ко ји ма ће се уве сти ред ме ђу висо
ко срп ско све штен ство, а уз бу њен на род уми ри ти. Та кво ње го во 
ми шље ње би ло је у скла ду са оним што се та да сма тра ло гра ђан
ским па три о ти змом ко ји је под ра зу ме вао ло јал ност др жа ви и дво ру, 
а кри ти ку цр кве. Мо же се ре ћи да је та кво ње го во ми шље ње би ло 
са свим у ду ху тог вре ме на, с об зи ром на то да та да ау стриј ска 
др жа ва, од но сно ца ри ца Ма ри ја Те ре зи ја на ње ном че лу, по угле
ду на дру ге раз ви је не др жа ве, на сто ји да пот чи ни се би цр кву, што 
ће још ви ше до ћи до из ра жа ја у вре ме ца ра Јо си фа Дру гог. При том 
тре ба има ти у ви ду да је и ста тус гра ђа ни на, ко ји је Ор фе лин сте
као већ ку по ви ном ку ће и пла ца у Но вом Са ду (ма да ис пу ња ва ју ћи 
и дру ге усло ве), омо гу ћа вао низ при ви ле ги ја, али и ства рао обаве
зу ра да у јав ну ко рист, од но сно јав ног ан га жо ва ња за оп ште до бро 
гра ђа ни на ин те лек ту ал ца, што је он за це ло био. Та вр ста па три о
ти зма – гра ђан ски па три о ти зам, ни је у пр ви ред ста вља ла ло јал ност 
пре ма сво јој ет нич кој гру пи, већ пре ма др жа ви, у овом слу ча ју 
Ау стри ји. Она је за Ор фе ли на би ла pa tria и ње го во ота че ство јер 
дру гог ни је имао, али, с дру ге стра не, Ср би су за ње га би ли ње гов 
на род ко јим се он ве о ма по но сио. И о јед ном и о дру гом све до чи 

44 Због то га што је Ма ри ја Те ре зи ја за бра ни ла да се мр тва ци уно се у цр кву 
и са хра њу ју у цр кве ној пор ти, из би ли су ве ли ки не ре ди у Но вом Са ду и Вр шцу, 
у ком је вој ска ин тер ве ни са ла и уби ла шест Ср ба, а 20 ра ни ла. Ви ди: Ј. Шви кер, 
По ли тич ка исто ри ја Ср ба у Угар ској, Но ви Сад, 1998, 203–247. 

45 До си теј Об ра до вић, Жи вот и при кљу че ни ја, За дуџ би на „До си теј Обра
до вић”, Бе о град, 2007, 162.
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низ ме ста у Ор фе ли но вом де лу. Та ко, на при мер, у Пред го во ру Ма-
га зи ну, Ор фе лин срп ски на род оце њу је као нај спо соб ни ји за ду
хов не, гра ђан ске, вој не, еко ном ске и тр го вач ке на у ке, жа ле ћи што 
ме ђу Ср би ма не ма ви ше оних ко ји ра де на оп штем до бру, по себ но 
на обра зо ва њу. Ка рак те ри стич но за про све ти те ље то га до ба и ми
љеа ис ти че да не тра жи за се бе на гра ду већ да, „хо те ћи да бу де 
на услу зи пре дра гом ота че ству”, ра ди за оп шту ко рист46. Та квој 
вр сти па три о ти зма Ор фе лин ће оста ти при вр жен до кра ја жи во та 
што се да ви де ти и из Веч ног ка лен да ра, јед ног од ње го вих по след
њих де ла, у ком на сто ји да осве сти оне ко ји не ма ју та лен та, а има ју 
нов ца, да да ју свој до при нос про све ти тељ ству у умет но сти и на у ци, 
та ко што ће по мо ћи нов цем оне ко је то мо гу и уме ју, оце њу ју ћи 
да је то исто то ли ко па три от ски чин ко ли ко и де ло умет ни ка и 
на уч ни ка јер је у ко рист оп штег до бра. У ду ху та да шњих ау стриј
ских цар ских ре фор ми ко ји ма је сма њи ван број ма на сти ра, Ор фе
лин у истом тек сту по зи ва до на то ре да не ула жу но вац у по ди за ње 
„мр твих већ жи вих хра мо ва”. Ње го ва ми сао да не тре ба ку по ва ти 
зво на већ гра ди ти шко ле47 без сум ње је ути ца ла на До си те ја да ка
сни је у свом вре ме ну из рек не ве о ма слич ну ми сао, ко ја ће и ње му, 
та ко ђе, би ти за ме ре на. Гра ђе ње „жи вих, пре не го ли мр твих хра
мо ва” био је Ор фе ли нов про све ти тељ ски по клич за „по др жа ва ње 
и из др жа ва ње оп ште ко ри сних де ла и њи хо вих ства ра ла ца – као 
што су шко ле и учи те љи и дру ги тру до љуп ци – ви ше на њих него
ли на одр жа ва ње ша ре них зда ња и ла ска ва ца го то ва на”48. 

Иа ко је то би ло вре ме ре фор ми ко је су ини ци ра ле и спро води
ле и са ме вла сти ши ром Евро пе, Ор фе ли но ва, вид но по ли тич ки 
ин то ни ра на Пред став ка, ау стриј ској ца ри ци је до жи ве ла пот пу ни 
фи ја ско од де ла са мих вла сти, тач ни је од Угар ске двор ске кан це
ла ри је ко ја је би ла ре зер ви са на пре ма ре форм ским, а ти ме и про све
ти тељ ским по ду хва ти ма, па за то ни је чу до што је од ње до жи вље
на као „не при клад на и пре те ра на” про ме мо ри ја, из ме ђу оста лог, 
и због пред ло га да се ви со ко срп ско све штен ство „ста ви под кон
тро лу”. Уз то је оце ње но и да је иста са свим у не скла ду са оним 
ре форм ским од лу ка ма Ма ри је Те ре зи је ко ји ма, иа ко ни су до звоље
на но ва, ве ћа пра ва Срп ској пра во слав ној цр кви, ни су јој од у зе та 
ни сте че на, по сто је ћа пра ва49.

Иа ко из да на шњег вре ме на гле да но ова кав Ор фе ли нов гест да
ва ња са ве та ау стриј ској ца ри ци мо же не ки ма оправ да но из гле дати 

46 За ха ри ја Ор фе лин, Ма га зин, 7–16.
47 Л. Чур чић, „Слу чај пред го во ра Веч ног ка лен да ра За ха ри је Ор фе ли на”, 

у: Књи га о За ха ри ји Ор фе ли ну, За греб, 2002, 307–311.
48 Цит. пре ма: Л. Чур чић, нав. де ло, 307–311.
49 Ви ди: За ха ри ја Ор фе лин, Пред став ка Ма ри ји Те ре зи ји, 167.
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упе рен не са мо про тив ин те ре са Срп ске пра во слав не цр кве већ и 
про тив ин те ре са срп ског на ро да у Ау стри ји, он је, исти ни за во љу, 
са свим у скла ду са из ра зи тим про све ти тељ ским за дат ком и на че
лом са ве то ва ња вла да ра у том вре ме ну. Уо ста лом, и До си теј, још 
пре до ла ска у Бе о град, са ве ту је Ка ра ђор ђа ка ко да вла да, а у пред
го во ру сво јим Ба сна ма на гла ша ва да су са ве ти у њи ма на ме ње ни 
и вла да ри ма. Ме ђу тим, ве ли ка раз ли ка ме ђу њи ма је у то ме што 
До си теј са ве ту је свог на ци о нал ног во ђу док Ор фе лин по ку ша ва 
да са ве ту је ау стриј ску ца ри цу, при че му се мо ра узе ти у об зир да 
Ор фе лин дру гог вла да ра ни је имао и да је све ра дио и про ми шљао 
у ли ми ти ма сво га вре ме на и про сто ра. Уо ста лом, оме ђен истим 
чи ни о ци ма, и До си теј ће 1781. још увек по др жа ва ти не са мо Па тент 
о то ле ран ци ји Јо си фа Дру гог већ и од ред бе Ре гу ла мен та и Де кла-
ра то ри ју ма Ма ри је Те ре зи је ко ји ма су из вр ше не из ве сне ре фор ме 
у срп ској цр кви, због че га ће га Скер лић озна чи ти као „јо зе фи ни
сту”. По ли тич ки пре вид обо ји це у том вре ме ну, а по себ но Ор фе
ли на, ни је био у њи хо вом гра ђан ском па три о ти зму због ко га смо 
скло ни да их и да нас осу ди мо, већ је био са мо у то ме да обо ји ца 
ни су схва ти ли да њи хо во по др жа ва ње ума ње ња ин ге рен ци ја висо
ког срп ског кле ра во ди у крај њем и сма ње њу мо гућ но сти кон сти
ту и са ња срп ске на ци је као осло бо ди лач ке ци ви ли за циј ске сна ге, 
јер је тај про цес ње ног кон сти ту и са ња та да мо гла аде кват но пот
по мо ћи са мо Срп ска пра во слав на цр ква као ду хов ни цен тар срп
ског на ро да.

У нај зна чај ни је Ор фе ли но ве дру штве ноан га жо ва не спи се, 
сва ка ко, спа да и нео бја вље ни во лу ми но зни (921 стр. фол.) по ле мич
ки ру ко пис Књи га про тив пап ства рим ска го, у ко ме се он, кри ти
ку ју ћи па пу, пап ство и „рим ске дог ма те”, ар гу мен то ва но су прот
ста вља по ку ша ји ма Ри мо ка то лич ке цр кве да се би пот чи ни Срп ску 
пра во слав ну цр кву, осла ња ју ћи се при том на ве о ма ве ли ку исто
риј ску гра ђу због че га овај ње гов спис све до чи о ње му не са мо као 
о ве ли ком пра во слав ном вер ни ку већ и као о те мељ ном на уч ни ку. 
По вод за пи са ње ове књи ге би ло је пре да ва ње Јо си фа Ру жич ке О 
је дин ству у хри шћан ству, ко је је исти одр жао у двор ској ка пе ли 
пред ца ри цом 1773, а у ко ме је по зи вао пра во слав це да се пот чи не 
Ва ти ка ну и па пи. То пре да ва ње Ру жич ке је и штам па но као књи
га на срп ском, грч ком и не мач ком је зи ку ко ја је по том бес плат но 
де ље на Ср би ма, Ру му ни ма и дру гим пра во слав ним вер ни ци ма. 
И по ред то га, овај Ор фе ли нов спис тре ба ипак ви ше по сма тра ти 
као ра но, про те стан ти змом на дах ну то, про све ти тељ ско за ла га ње 
за ду хов но осло бо ђе ње не го као по ли тич ки ин то ни ра но про свети
тељ ство. То не чу ди ако се зна да је Ор фе лин у сво јој би бли о те ци 
углав ном имао про те стант ска де ла, а од ка то лич ких пи са ца ско ро 
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ис кљу чи во она де ла ко ја су би ла кри ти ка па пе и ка то ли ци зма и 
да ва ле основ за ра ци о на ли стич ко уче ње о оп штој ко ри сти bo num 
com mu ne као нај ви шем до бру.

И по ред све сте че не сла ве, на гра да и пра ва на при ви ле ги је, 
Ор фе лин је све ви ше си ро ма шио50 и за па дао у све ве ће ду го ве. 
Је дан од раз ло га за то је мо гло би ти што је, као и сви умет ни ци, 
ула гао свој но вац у ма те ри ја ле са ко ји ма је ра дио, че сто се у те сврхе 
за ду жу ју ћи, као и у про јек те за ко је је имао во ље и зна ња, али не 
и сна ге, по пут ви но гра дар ства, а по све му су де ћи, и не ки од оних 
љу ди за ко је је ра дио, или са ко ји ма је са ра ђи вао, ни су има ли пре ма 
ње му ни ма ло ко рек тан од нос. Ре ци мо, не ма сум ње да је ње го вом 
оси ро ма ше њу умно го ме до при нео и ње гов ве ли ки фи нан сиј ски 
де бакл због из да ва ња књи ге о Пе тру Ве ли ком. Из ње го вих пи са ма 
ви ди се да је, при пре ма ју ћи се за пи са ње овог де ла, го ди на ма ку
по вао ве ли ки број ску пих књи га и ра зних при год них ма те ри ја ла, 
ко ји су у оно вре ме мно го ко шта ли. Дру го, ка да је за вр шио књи гу, 
уме сто да за ра ди на њој, до го ди ло му се да је штам пар Те о до си је, 
ко ри сте ћи Ор фе ли нов трај ни од ла зак из Ве не ци је 1770, об ја вио 
1772. пр во из да ње Ор фе ли но ве књи ге о Пе тру Ве ли ком пот пу но 
без оч но под сво јим, а не под Ор фе ли но вим име ном, па се Ор фе лин 
мо рао бо ри ти да бар ау тор ство по вра ти, што је на је дви те му ке и 
уз ве ли ке тро шко ве учи нио. Из тог раз ло га ће се Ор фе лин обра
ти ти са жал бом чак и ру ској ца ри ци (при че му га је за сту пао ру ски 
по сла ник у Бе чу Ди ми триј Ми хај ло вич Го ли цин), об ја шња ва ју ћи 
да га је ње гов штам пар из Ве не ци је Те о до си је по крао пот пи сав ши 
се бе као ау то ра ску пе и до бро про да ва не књи ге о Пе тру Ве ли ком, 
и мо ле ћи је због то га за по моћ51. 

Про дав ши на кон оче ве смр ти 1772. го ди не ку ћу у Но вом Саду 
за 650 фо рин ти, тим нов цем је ку пио ку ћу и ви но гра де у Кар лов
ци ма52 где је жи во та рио. Ка да је по смр ти вла ди ке Ви да ка утвр
ђе но да му је Ор фе лин био од 1777. ду жан 400 фо рин ти, он је, да 
би мо гао тај из нос ис пла ти ти Ви да ко вим на след ни ци ма, про дао 
и ку ћу у Кар лов ци ма и има ње53, а по не ким тврд ња ма, и сво ју 
дра го це ну би бли о те ку ко ју од те го ди не ви ше ни ка да не по ми ње54. 
По став ши бес кућ ник, пре би вао је од 1780. три го ди не у фру шко
гор ским ма на сти ри ма: у Бе о чи ну ско ро две го ди не (од 1780), у 

50 Као члан Ака де ми је, Ор фе лин је био осло бо ђен по ре за на по сао и 
ужи вао низ дру гих при ви ле ги ја.

51 Ви ди: Бо ри вој Ча лић, „При ло зи о Жи ти ју Пе тра Ве ли ког За ха ри је 
Ор фе ли на”, Ље то пис СКД Про свје та, За греб, 2010.

52 В. Ста јић, Ку ћа За ха ри је Ор фе ли на, ЗМСДН 4 (1952), 163.
53 Ви ди: Ч. Де нић, Ку ће ње За ха ри је и Ја ко ва Ор фе ли на, 520–521.
54 Љ. Ко тар чић, „Би бли о те ка За ха ри је Ор фе ли на и ње на исто риј ска суд

би на”, Би бли о те кар 2/3 (1983), 11–12.
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Гр ге те гу по ла го ди не (ода кле је ис те ран 1782), и, на кон кра ћег бо
рав ка код си нов ца Ја ко ва, по ла го ди не у Ве ли кој Ре ме ти (од ма ја 
1782).

На кон ми ло ср ђа ко је му је ука зи ва но у тим ма на сти ри ма, 
сме стио се код па крач ког епи ско па Јо си фа Јо ва но ви ћа Ша ка бен те 
ра де ћи за ње га се кре тар ске по сло ве ко ли ко му је здра вље то до зво
ља ва ло, а 1783. до би ја на пре по ру ку ми тро по ли та Мој се ја Пут ни
ка по сао у Курц бе ко вој ћи ри лич ној штам па ри ји у Бе чу, у ко ме ће 
про ве сти ско ро го ди ну да на. Из ово га пе ри о да нај зна чај ни ја су му 
де ла Веч ни ка лен дар и Ис ку сни по дру мар, ко ја су об ја вље на у Бе чу 
те исте го ди не, што ука зу је да их је прет ход но са чи нио то ком бо
рав ка у Сре му. 

Пр ва књи га, Веч ни ка лен дар, са др жи не са мо низ ен ци кло пе
диј ских зна ња и за ни мљи во сти из нај ра зли чи ти јих на уч них обла сти, 
по чев од фи зи ке, исто ри је, ме ди ци не, астро но ми је до ге о гра фи је 
већ и низ ра ци о нал них упут ста ва за здрав жи вот и на ме ње на је 
очи глед но про све ћи ва њу нај ши ре пу бли ке, што је та да под ра зуме
ва ло ве ли ча ње при род них на у ка и ра ци о на ли стич ко от кла ња ње 
пра зно вер ја. Ка лен дар је, за пра во, де ло у ко ме Ор фе лин, ве ли ча јући 
зна ње, прак тич но на ста вља са сво јом про све ти тељ ском на ка ном 
ко ју је за по чео у Ма га зи ну да уз диг не срп ски на род упо зна ју ћи га 
са за ко ни ма при ро де и са но вим осе ћа јем за вре ме, услед че га је 
ве лик део ове књи ге осло њен на про све ти тељ ски за сно ва ну, пре 
све га, Рих те ро ву, фи зи ку ње го вог до ба. У књи зи се са истим ци љем 
на ла зи и крат ка исто ри ја срп ског на ро да ба зи ра на на де лу Па вла 
Ју лин ца ко је је Ор фе лин штам пао 1765. го ди не. Нео бич ност ко ја 
пра ти де ло Веч ни ка лен дар са др жи се у то ме да је Ор фе лин, уве рен 
да због те шке бо ле сти не ће до жи ве ти из да ва ње те сво је књи ге, 
се бе у ње ном пред го во ру пред ста вио као умр лог ау то ра („умерл 
на вје ки”), што је у дру гом из да њу от кло ње но. Као „мр тав”, се би је 
да вао пра во на оштри ју кри ти ку и ис ту пе гор чи не и не за до вољ ства 
сво јим окру же њем и све том, ка кви ни су до зво ље ни жи ви ма.

И дру га књи га, Ис ку сни по дру мар, за сно ва на на од го ва ра ју ћим 
не мач ким узо ри ма55 и де ли мич но и на ње го вом лич ном ис ку ству, 
на ме ње на срп ским по љо при вред ни ци ма, тач ни је ви но гра да ри ма, 
да је у ти пич но про све ти тељ ском ма ни ру низ прак тич них под у ка 
за по ди за ње и не го ва ње ви но гра да и про из вод њу ви на и дру гих 
пи ћа, али до но си и бри љан тан трак тат из есте ти ке о не го ва њу уку
са. У ци љу што бо ље ар гу мен та ци је у књи зи се на во ди и мно штво 
ан тич ких из во ра о ви ну, али и низ ци та та из Би бли је и дру гих 

55 Hel mut Ke i pert, „Die de utsche Qu el le des ’Is ku sni po dru mar’ von Za ha
ri ja Or fe lin”, Збор ник Ма ти це срп ске за фи ло ло ги ју и лин гви сти ку, 33, Но ви Сад, 
1990, 203–215.
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све тих спи са у ко ји ма се по ми ње ви но. Та ко ђе се на во де и број не 
исто риј ске лич но сти као кон зу мен ти ви на, са кон ста та ци јом да је 
оно ипак не ке од њих упро па сти ло, по пут Алек сан дра Ма ке дон
ског. По дру мар је на пи сан ме ша ви ном ру ско сло вен ског (ка да Ор
фе лин го во ри о не го ва њу уку са) и срп ског на род ног го вор ног јези
ка (ка да да је прак тич не са ве те). Ти ме је Ор фе лин же лео да ка же да 
је књи га у свом ин те лек ту ал ном де лу на ме ње на ма ло број ној срп
ској ели ти ко ја се слу жи ла ру ско сло вен ским, али ујед но и обич ном 
на ро ду ко ји ру ско сло вен ски ни је знао, а ви ше је на ги њао прак тич
ним зна њи ма не го есте тич ким рас пра ва ма. Тим дво је зич јем он 
ујед но од сли ка ва ре ал но ста ње кул ту ре срп ске ет нич ке за јед ни це 
у Ау стри ји у том вре ме ну.

Као и све дру ге Ор фе ли но ве књи ге, и ове су бо га то укра ше не 
ње го вим ба кро ре зи ма, а у Веч ном ка лен да ру је оти снут и Ор фе ли
нов, ве ро ват но, нај леп ши и нај зна чај ни ји ба кро рез Ства ра ње све та. 
Та ко ђе је за ово де ло ве зан по да так да је на ње го вом кра ју штам
па на и по след ња Ор фе ли но ва пе сма. Са жи вев ши се са све шћу о 
не у мит но сти свог ско рог кра ја, на звао је ту пе сму Мо ли тва пред 
смрт. Те шко бо ле стан, Ор фе лин је у де пре сив но ин то ни ра ној Мо-
ли тви вид но рас тр зан из ме ђу сво је ре ли ги о зно сти и ра ци о на ли зма 
ко ме се ди вио и хтео би ти ње го вим про мо то ром у срп ском на ро ду. 
О то ме на свој на чин све до чи и ма ла ба кро ре зна сли ка Хри стос 
пред Бо гом-Оцем мо ли за спас гре шни ка, ко ју је са чи нио те исте, 
1783. го ди не.

Мо гло би се ре ћи да код Ор фе ли на ни је по сто ја ло до вољ но 
опре де ље но са мо ра зу ме ва ње соп стве не уло ге, ни ти је по сто ја ла 
пот пу на са мо свест о свом ме сту у та да шњем дру штву у ко јем ни 
умет ник ни ин те лек ту а лац ни су мо гли би ти са свим не за ви сни. То 
је не ми нов но ра ђа ло не спо ра зу ме са ње го вом око ли ном. До жи
вља ва ју ћи се бе као „пре бјед ног” и стал но угро же ног од љу ди, али 
ујед но и ве о ма ча сним бож јим по сле ни ком, био је исто вре ме но и 
ве ли ки по бор ник пра во сла вља и же сто ки кри ти чар јед ног де ла 
срп ског кле ра, чи је је по ступ ке осу ђи вао као не до стој не све ште
нич ког зва ња. За то ни је чу до што је не пре кид но ви тла ју ћи сво јим 
кри тич ким ма чем упе ре ним на све стра не, ство рио се би ве ли ки 
број не при ја те ља.

Због свог Пред го во ра у Ка лен да ру, као и због оп ту жби на 
ра чун срп ског пра во слав ног кле ра у Пла чу Сер би ји и Пред став ци 
Ма ри ји Те ре зи ји, ко је су за це ло ра зним ка на ли ма мо гле би ти пре
не те до уши ју истих, Ор фе лин се на шао на уда ру де ла срп ског 
све штен ства, о че му све до чи пи смо про то син ђе ла ма на сти ра Грге
те га Ки ри ла Жив ко ви ћа ко ји се ни је ли био да Ор фе ли ну на пи ше 
да је био не ка да це њен и во љен, али да је због тих сво јих „не ча сних 
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по сту па ка” мно ги ма по стао од вра тан56. Да те и та кве кри ти ке и 
при ти сци ни су пла ши ле Ор фе ли на, ви ди се и из До си те је вог за
пи са: „Го ње ни је сил них и сит ни јих од ње га, ни је ње га мо гло упла
ши ти! Гво зде не ве ри ге си ро ма штва и оскуд но сти ни су ка дре биле 
све за ти ру ке ње го ве, да он за оп ште до бро што не пи ше”57. 

Да ипак ни су сви све ште ни ци има ли, ни ти де ли ли та кво ми
шље ње о Ор фе ли ну, ви ди се из по сту па ка ми тро по ли та Мој се ја 
Пут ни ка ко ји га је 1783. по слао у Беч и та мо за по слио, а још ви ше 
из по сту па ка епи ско па па крач ког Јо си фа Јо ва но ви ћа Ша ка бен те 
ко ји га је пред крај жи во та зду шно по ма гао, па га је та ко, уви дев
ши да Ор фе лин због бо ле сти ви ше ни је спо со бан за ма ка кав рад 
и да је ре шен да умре у отаџ би ни ме ђу сво јим су на род ни ци ма, до
вео из Бе ча у је сен 1783. го ди не, пр во код се бе у Па крац, а по том, 
по став ши но во сад ски епи скоп, и у Но ви Сад по чет ком 1784. го ди не. 
О раз ло зи ма ве ли ко ду шно сти Јо си фа Јо ва но ви ћа Ша ка бен те пре
ма Ор фе ли ну, по сто је раз не прет по став ке, по чев од то га да се је 
ра ди ло о ма сон ској со ли дар но сти бу ду ћи да је Ша ка бен та био ма
сон. Ипак, та прет по став ка о та квој вр сти со ли дар но сти ни је изве
сна бу ду ћи да за Ор фе ли на ни је до ка за но при па да ње ма со не ри ји58. 
Мно го је ве ро ват ни је да је та кав од нос епи скоп Јо сиф Јо ва но вић 
Ша ка бен та имао пре ма Ор фе ли ну за то што је та кав при ступ не
го вао уоп ште пре ма ве ћем бро ју умет ни ка то га ми љеа и до ба као 
њи хов ве ли ки по што ва лац и ме це на.

Пот пу но оси ро ма шен, ра но оста рео и те шко бо ле стан од ту
бер ку ло зе, Ор фе лин је све ви ше за ви сио не са мо од ту ђе ми ло сти 
већ и од еле мен тар не не ге59 ка ко би пре жи вео, и од 1784. по по врат
ку у Но ви Сад ви ше ни је ни шта пи сао. Сим бо лич но, те исте 1784. 
го ди не сти жу епи ско пу Ша ка бен ти из Лај пци га две До си те је ве 
од штам па не књи ге, Жи вот и при кљу че ни ја (1783) и Са ве ти здра-
вог ра зу ма (1784), као да је и не хо ти це До си теј на ста вљао та мо и 
оног ча са ка да је Ор фе лин за у век за стао. Пред смрт је Ор фе лин 
срео и Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша ко ји је у је сен 1784. по све ћен за 
епи ско па у Срем ским Кар лов ци ма, а у Но вом Са ду је од Ор фе ли
на до био три при мер ка де ла о Пе тру Ве ли ком, ко је ће Ње гош ко
ри сти ти као гра ђу за Гор ски ви је нац и дру га сво ја де ла. За ха ри ја 

56 Ки рил Жив ко вић, „За мер ке Ор фе ли но вом Пред го во ру Веч ном ка ленда ру” 
(пи смо), 1783, у: Ла за Чур чић, „Слу чај Пред го во ра Веч ног ка лен да ра За ха ри је 
Ор фе ли на”, у: Књи га о За ха ри ји Ор фе ли ну, при ре дио Бо ри вој Ча лић, Срп ско 
кул тур но дру штво Про свје та, За греб, 2002.

57 Д. Об ра до вић, Пре пи ска, у: Са бра на де ла, III, 238.
58 С. Га ври ло вић, „На тра гу ма сон ске ло же у Пе тро ва ра ди ну по чет ком 

XIX ве ка”, ЗМСИ 67/68 (2003), 175–176. Ви ди и: Вла ди мир М. Си мић, нав. де ло, 282.
59 По на ло гу Јо си фа Јо ва но ви ћа Ша ка бен те о Ор фе ли ну се ста рао брачни 

пар ко ји је жи вео и ра дио на ма ју ру.
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Ор фе лин је 19/30. ја ну а ра 1785, скр хан јек ти ком, пре ми нуо у Иса
и лов цу (Сај ло ву), на но во сад ском „епи скоп ском ма јур је пре бјед
но”, ка ко је за бе ле жио Јо ван Ра јић60. Са хра њен је на Јо ва нов ском 
гро бљу у Но вом Са ду61.

Да Ор фе ли нов крај ипак мо жда и ни је био та ко „пре бје дан” 
ка ко су ге ри ше ова Ра ји ће ва оце на, а ко ју мно ги ола ко при хва та ју 
и не рет ко ба нал но ту ма че, не схва та ју ћи да је Ра јић нај ве ро ватније 
ми слио, пре све га, на Ор фе ли но во ве о ма ло ше здрав стве но ста ње 
и пот пу ну фи зич ку не моћ пред смрт, а не на ње го ву фи нан сиј ску 
си ту а ци ју, све до че чи ње ни це да се Ор фе лин, уз по моћ епи ско па 
Јо си фа Јо ва но ви ћа Ша ка бен те, пред смрт ре шио ду го ва и да, ина че 
веч но не за до вољ ни Ор фе лин, по све му су де ћи, ни је био не за до
во љан па жњом ко ју му је овај цр кве ни ве ли ко до стој ник по кла њао 
и обез бе ђи вао62.

По Ор фе ли но вој смр ти, и он и ње го во де ло би ли су и бр зо и 
за ду го за бо ра вље ни. Ње го во спе ци фич но и слав но пре зи ме по сле 
ње га су но си ли још ње гов син Пе тар и си но вац Ја ков, ко ји је, тако
ђе, био зна ча јан ли ков ни ства ра лац, као и Ја ко вљев син Алек сан
дар, ко ји се по след њи пут по ми ње по во дом сво је же нид бе у Оси
је ку 180663, на кон че га се то пре зи ме ви ше ниг де не по ми ње, па се 
сто га мо же за кљу чи ти да се Ор фе ли но ва ло за убр зо уга си ла. Инте
рес за Ор фе ли на и ње го во де ло по ка зи ва ће спо ра дич но тек по не ки 
цр кве ни исто рик по пут Ру вар ца, а у све тов ној и на уч ној јав но сти 
об но ви ће се за ни ма ње за ње го во де ло и лич ност тек у тре ћој де це
ни ји 20. ве ка за хва љу ју ћи Ти хо ми ру Осто ји ћу и Вељ ку Пе тро ви ћу.

За њим су оста ла не до вр ше на два ве ли ка де ла, оба из ра зи то 
про све ти тељ ског ка рак те ра. Пр во де ло Ве ли ки трав ник фар ма
ког но зиј ски је при руч ник за ле че ње би љем, на ме њен на род ним 
ма са ма, на тра гу исто вет не про све ти тељ ске иде је Све тог Са ве, у 
ко ме је опи сао око 500 ле ко ви тих би ља ка, њи хо ву ко ри сност по 
здра вље и дао ре цеп те за њи хо ву упо тре бу. Дру го, Сла вен ски сло вар 
из ра зних књиг со би ра ми ји, ка ко му већ име ка же, је сте за по че ти 
реч ник, не са мо уче ног сло вен ског већ и на род ног је зи ка, у ко ме 
је при ку пље но 4.410 ре чи.

За Ор фе ли на се са пра вом ка же да је био ра за пет из ме ђу епо хе 
ба ро ка ко ја је би ла не га ци ја ре не сан се и зна чи ла сна жан по вра так 
хри шћан ству, а ко јој је Ор фе лин објек тив но сво јим де лом при па дао, 

60 Цит. пре ма: Ти хо мир Осто јић, нав. де ло, 79.
61 Ла за Чур чић, „По след ње две го ди не жи во та За ха ри је Ор фе ли на”, у: 

Књи га о За ха ри ји Ор фе ли ну, при ре дио Бо ри вој Ча лић, Срп ско кул тур но дру штво 
Про свје та, За греб, 2002, 368–370.

62 Исто, 365.
63 Т. Осто јић, За ха ри ја Ор фе лин, 32.
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и ра ци о на ли зма, ко ме се у име ап со лут ног зна ња ди вио и те жио 
да бу де ње гов про по вед ник. Ме ђу тим, иа ко је стал но спу та ван 
сво јим ба рок ним умет нич ким из ра зом ре ли ги о зно сти да се до 
кра ја пре пу сти са мо про све ти тељ ству64, Ор фе лин је, упр кос то ме, 
упра во био тај ко ји је на раз ме ђи вре ме на у ко ји ма се по ја вљу ју 
пр ва епо хал на не су гла сја из ме ђу са крал ног и про фа ног, сво јим ве
ли ким про све ти тељ ском де лом и ак тив но шћу уда рио чвр сте те
ме ље ра ци о на ли зму код Ср ба и ти ме омо гу ћио на ред ном про све
ти тељ ству окре ну том срп ским ства ра о ци ма успе шну на до град њу 
ње го вог му ко трп ног ко ли ко и ве ли чан стве ног, ра ног про све ти тељ
ског по стиг ну ћа.

Проф. др Дра ган Си ме у но вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фа кул тет по ли тич ких на у ка
dra gan.si me un @gmail.co m

64 Ви ди нпр. зна ча јан текст на ту те му: Не над Ни ко лић, „Ор фе лин: недо
вр ше на мо дер ност”, у: Ме ан дри про све ће но сти: Не ко ли ко ли ца срп ске књи жев-
но сти XVI II и XIX ве ка, Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2010. 




